

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.757.

Madrid.—Viernes 11 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EN EL FRENTE RUSO SE LUCHA DESESPERADAMENTE

# Los aliados van recuperando terreno en Flandes, palmo á palmo

## Se confirma la destrucción de la escuadra alemana del Pacífico

### EN EL MAR

La escuadra alemana del Pacífico era la pesadilla de los ingleses. Cuando se iniciaron las hostilidades huyó del Extremo Oriente, donde hubiera sido destruida por las fuerzas enormemente superiores que allí tenían Francia, Inglaterra y el Japón. Y aprendió su glorioso y trágico crucero a través del Pacífico, crucero que ha terminado por un desastre en las islas Malvinas.

El almirante von Spee ha demostrado excepcionales condiciones de marino. Cuando se le creía en Australia apareció en las islas Tahiti. Cuando se afirmaba que sus buques carecían de carbón, sorprendió en aguas de Coronel (Chile) á la flotilla del almirante inglés Craddock, y echaba á pique á los cruceros *Mommoth* y *Good Hope*.

Sin cuidarse de neutralidades, von Spee apoderóse de la isla chilena de Juan Fernández, y se aprovisionó en ella y capturó navíos mercantes franceses.

Es extraordinario que los buques de guerra alemanes del Pacífico y del Atlántico se hayan sostenido cerca de cuatro meses. Claro que el mar es muy grande y que gracias á la telegrafía sin hilos, los comandantes de los navíos teutones podían informarse á tiempo de las maniobras de sus adversarios. Mas de todas maneras, resulta extraño que esos bravos corsarios no cayeran en manos de los ingleses á las cuatro ó cinco semanas de guerra.

La explicación está, sin duda, en la actividad de los consules y colonias germánicas de los países neutrales. En todos los puntos del Globo hay estaciones alemanas clandestinas de telegrafía sin hilos. Y, además, parece comprobado que en las más ignoradas islas de la Oceanía y en las rocas más solitarias del Indio, Alemania, desde mucho antes de agosto, había preparado depósitos de carbón. El almirante von Spee, seguramente, tuvo siempre el combustible preciso. Y cuando se ha encontrado en las Falkland ó Malvinas con la escuadra de Sturdes, llevaba consigo dos navíos carboneros.

¿Qué se proponía? Había abandonado el Pacífico, teatro de sus hazañas, y remontaba el Atlántico. En este mar, un crucero muy rápido, el *Karlsruhe*, sigue apresando y destruyendo transatlánticos franceses y británicos. Calcúlese los daños que hubiera causado la sola presencia de la escuadra alemana en medio de las rutas marítimas que siguen los buques para venir de América á Europa y para llevar al Nuevo Mundo los hombres y las mercancías del viejo Continente.

La derrota del almirante Craddock en Coronel indignó mucho en Inglaterra. Nada se tenía que reprochar á los bravos y desgraciados marineros del *Mommoth* y del *Good Hope*, que con artillería en la proporción de dos contra ocho, se batieron á la desesperada entre los espantos de una noche tenebrosa, cuyas negruras rasgaban lúgubres los resplandores del cañoneo, y que se hundieron con sus destruidos buques en las profundidades oceánicas, salvando el honor del pabellón, ya que el triunfo era imposible.

Pero Craddock disponía de otro barco, muy poderoso, el *Canopus*, cuya aparición en el lugar del combate hubiera cambiado las condiciones del mismo. ¿Dónde estaba mientras el *Good Hope* y el *Mommoth* sucumbían heroicamente y el *Glasgow* huía á toda máquina hacia el estrecho de Magallanes?

La victoria de las islas Malvinas libra de un peligro gravísimo á los buques de comercio de Francia é Inglaterra, y condena al *Karlsruhe*, al *Dresden* y al *Nürnberg* á una destrucción cierta, que podrán eludir durante días ó semanas, pero que, á la postre, pondrá fin á su audacísima carrera por los Océanos.

De fijo que los marineros alemanes han pechado—como los ingleses en Coronel—en aplastantes circunstancias de inferioridad. Una vez más se ha visto que de nada sirve el heroísmo de los tripulantes, y que todo depende de la velocidad, de la pericia de los artilleros y del número y alcance de los cañones. El valor personal puede todavía manifestarse con golpes atrevidos de torpederos y submarinos, pero lejos de las costas, sólo los acorazados dicen la última palabra.

Echados á pique el *Scharnhorst*, el *Gneisenau* y el *Leipzig*, embotellado en un río de Africa el *Koenigsberg*, incendiado el *Emden* ante la isla de los Cocos, los ingleses respirarán tranquilos. A estas horas, veintitantos cruceros persiguen á los fugitivos de las Malvinas.

El almirante sir Cyprian Bridge, en su Memoria célebre titulada «Aprovisionamiento y comunicaciones de una escuadra», calcula, en un régimen de paz, el siguiente consumo para una flota formada por cuatro acorazados, cuatro grandes cruceros, cuatro cruceros de segunda, trece auxiliares y tres cazatorpederos, en un período de seis meses: 6.750 toneladas de municiones de boca y guerra; 46.000 toneladas de carbón y la aguada correspondiente, de 30.000 toneladas, de las cuales, una mitad podría ser producida con

los destiladores de á bordo, aunque aumentando, como es lógico, el gasto de combustible. En tiempo de guerra, el consumo de carbón se triplica por lo menos, y el de municiones de artillería se decuplica. La escuadra que Bridge escoge como base de sus cálculos—parecida á la que mandó en el mar de la China poco antes de escribir su Memoria—necesitará, pues, 170.000 toneladas de aprovisionamientos de todas clases para una campaña de seis meses.

Estas cifras prueban por qué los buques alemanes que vagaban por los mares tenían, más pronto ó más tarde, que ser apresados ó destruidos. Vanamente han recurrido á los arbitrios más ingeniosos y han abusado de la paciencia de los pueblos neutros. Vanamente, á riesgo de provocar incidentes enojosos, cual los de Chile y Argentina, han utilizado sus transatlánticos de pasaje como carboneros. Mas es maravilloso que pudieran hacer tanto, que dieran tan altas pruebas de habilidad y audacia. Huyendo por los océanos, comunicándose al través de distancias de centenares de millas con sus amigos, repartidos en los más apartados países, han causado á sus poderosos enemigos pérdidas crueles.

Sucumben, al cabo, porque nada se puede, á la larga, contra la inexorabilidad del destino, pero han merecido la gratitud de Alemania. En esta guerra, donde no hay presas de navíos de combate, donde el marino marcha á la muerte ó á la victoria, donde está excluida tácitamente la rendición, que ambos contrarios consideran deshonrosa—aunque en la historia de las marinas haya frecuentes ejemplos de capitulaciones de barcos desmantelados—los alemanes se muestran dignos de sus rivales intrépidos. Saludemos á los vencidos de las Malvinas y dediquemos un recuerdo á los derrotados en Coronel. La lucha en los mares no ignora en mortandad y obstinación á la terrestre, mas la supera en rasgos de abnegación, de sacrificio sublime, de valentía épica. En tierra se puede retroceder; en los océanos no hay otra retirada que la ancha y fría de los abismos insondables.

### Las tropas de von Kluck

Entre Soissons y Laon.

LONDRES, 9. La *Pall Mall Gazette* publica algunas noticias interesantes acerca de la situación en Francia del ejército de von Kluck.

Dice que éste se compone de dos Cuerpos activos y algunas divisiones de reserva.

El primero de ellos es el 3.º prusiano, que de ordinario guarnecía Berlín.

Su Cuartel general está en el castillo de Pignon, en el camino de Soissons y Laon.

El otro Cuerpo activo está acantonado en Pargny y en los pueblos de los alrededores.

Los alemanes tienen, á lo largo de la orilla derecha del Aisne, grandes parques de municiones.

### Resumen de las operaciones

Comunicado del Estado Mayor general ruso.

PETROGRADO, 9. Durante la primera mitad de noviembre, las operaciones de guerra sobre la orilla izquierda del Vistula han tenido el siguiente desarrollo, según comunicado oficial del Estado Mayor general ruso.

He aquí el texto del comunicado:

«A fines de octubre, nuestras tropas, persiguiendo á las austroalemanas, que se retiraban hacia el SO., alcanzaron el frente de los ríos Wartha y Niczitsa. El restablecimiento de los caminos, completamente destruidos y la organización en estas condiciones de nuestras retaguardias, dificultaban nuestra ofensiva mucho. Los enemigos se aprovecharon de ello y se replegaron á sus caminos de hierro.

Poco á poco advertimos delante de nosotros que los alemanes destacaban fuerzas hacia el Norte y concentraban grandes núcleos sobre el frente Sloupsky-Thorn, lo que entrañaba una seria amenaza para nuestra ala derecha y sus comunicaciones con la retaguardia.

Al mismo tiempo, los caminos de Silesia, situados frente á nuestros otros ejércitos, habían sido obstruidos por tropas austriacas traídas de Galitzia, apoyadas en parte por fuerzas alemanas y previamente fortificadas sobre el frente Chenstojovo-Cracovia.

Esta nueva coyuntura militar exigió una modificación parcial del frente hacia el Norte de una parte considerable de nuestras fuerzas. Esta modificación se operó por detrás del ala derecha, que resistió una serie de ataques frenéticos y encarnizados cerca de Vlofavekutno y de Jenchisa.

Habiendo paralizado con combates los movimientos de los alemanes, desarrollamos las fuerzas necesarias para detener la ofensiva que los alemanes iniciaban por el lado de Thorn-Slupsky.

Más tarde, los alemanes, durante varios días, intentaron con gran terquedad forzar nuestra línea, cuya ala derecha se apoyaba en el Vistula.

El 19 de noviembre, después de esfuerzos y sacrificios increíbles, logró el enemigo romper nuestro frente en la región de Piatek (al Sur de Kutno); la avalancha alemana se precipitó por el intersticio así formado, diri-

giéndose sobre Strykof-Behziny-Kolinschki-Tuchin y Rzob, desbordando el ala derecha de nuestras tropas, que combatían en la región de Lodz y al Oeste de la ciudad.

Los alemanes atacaban además á nuestras fuerzas que amenazaban sus retaguardias.

Hacia el 22 de noviembre, fuertes columnas alemanas, progresando al Oeste del Wartha, se aproximaban ya á Lask.

En condiciones tan penosas, nuestras tropas continuaban combatiendo con creciente energía; en la región situada al Norte de Lodz, rechazaban con tenacidad los ataques frenéticos de los alemanes, infligiéndoles enormes pérdidas.

Nuestras reservas, lanzadas por la parte de Petrokof, en las regiones de Tuchin y de Rzof, obligaron al enemigo, con su acción energética, á suspender primero la ofensiva contra sus retaguardias y á pasar en seguida á la defensiva.

Al mismo tiempo, las columnas alemanas que avanzaban hacia Lask fueron rechazadas con gran desorden, y nuestras tropas, concentradas sobre el frente Lovith-Skiernevice, lograron apoderarse de Strykof y de Behziny, cortando las comunicaciones á las tropas alemanas, que se dirigieron hacia Bzob y Tuchin.

De esta manera, hacia el 23 de noviembre la situación, en términos generales, llegó á ser favorable para nosotros.

Ante el frente Zdunskavola-Chadek-Lodz, los alemanes, que habían sufrido pérdidas enormes, se vieron obligados á realizar un movimiento retrógrado, á pasar á la defensiva y guarecerse en las trincheras.

En cuanto á sus reservas, se dirigieron todas hacia Strykof, para socorrer á las tropas copadas, que, desde el frente Rgob-Tuchin, se volvieron, desandando el camino, á Behziny-Kolinschki.

Al mismo tiempo, los alemanes, con ataques encarnizados, trataban de impedir que estrechásemos definitivamente el cerco alrededor de las fuerzas suyas, acumuladas en la región de Behziny.

Hacia el 26 de noviembre, los alemanes, á costa de esfuerzos increíbles, lograron, con ataques nocturnos reiterados, penetrar en Strykof.

En el curso de esta acción, según han confesado sus oficiales mismos, los alemanes tuvieron pérdidas inauditas, por haber tenido que abrirse paso bajo nuestro fuego cruzado en un espacio ocupado por nuestras tropas.

Las pérdidas padecidas por las divisiones alemanas que tomaron parte en este movimiento sobre nuestro frente y en el movimiento desbordante que fracasó, fueron tan grandes, que esas tropas tuvieron que retirarse del frente del combate, que aún continuaba. De la misma manera, según han contado los prisioneros, en otros contingentes, cuyas compañías ascendían á 260 ó 270 bayonetas, estas compañías tuvieron tales pérdidas que quedaron reducidas á 70 hombres.

Una de las consecuencias de la batalla de Lovith-Lodz, desfavorable para los alemanes, fué el aporte de efectivos importantes á su frente oriental, al cual llevaron los alemanes en total seis Cuerpos de ejército y cinco divisiones de Caballería, representativas de formaciones nuevas.

Esta llegada en masa comenzó hacia el 26 de noviembre, y permitió á los alemanes continuar el ataque á nuestras posiciones desde el 27 de noviembre hasta el 5 de diciembre.

Sin embargo, estos ataques no fueron combinados y resultaron infructuosos, por lo que los alemanes, en la noche del 5, tuvieron que interrumpir su ofensiva, después de haber sufrido grandes pérdidas.

Los alemanes no mostraban ya ninguna actividad, y se mantenían á distancia de nuestra línea de combate.

Al mismo tiempo, llegaron nuevos contingentes alemanes, y se produjo un cambio en el agrupamiento de las fuerzas austriacas, que, reducidas al frente Chenstojovo-Cracovia, vieron su fuerza considerablemente aumentada al Sur de Cracovia, adonde se hablan dirigido también una parte de las tropas alemanas.

De esta manera, la región Chenstojovo perdió provisionalmente en importancia.

La primera de todas estas circunstancias ha creado una situación nueva para las operaciones ulteriores, que demanda la ocupación de otros puntos.

El 5 de diciembre, los alemanes hicieron una tentativa ofensiva en la dirección Miava-Pransnich; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Al Sur de Cracovia, estos últimos días, observamos un movimiento desbordante del enemigo contra nuestra ala izquierda; los refuerzos que llegaron á nuestras tropas encontraron en el puente de Dunaets, cerca de Kurovo, destruido, y las alturas de la orilla izquierda ocupadas por el enemigo.

Bajo un fuego sostenido, uno de nuestros gloriosos regimientos pasó el Dunaets á nado con el agua hasta el cuello, y tomó por asalto las alturas de Tengoberge, asegurando así el paso de las otras tropas.»

### La guerra en Bélgica

Bombardeo del litoral.

ROTTERDAM, 9. La flota aliada ha vuelto á bombardear el litoral belga, desmontando algunas baterías alemanas.

La extrema derecha del ejército germánico ha tenido, á causa de tan repetidos bombardeos, que apartarse mucho de las costas.

Sobre Amberes.

LONDRES, 9. Comunican á «The Times» desde Amsterdam que ayer, un aviador francés voló sobre Amberes.

Arrojó un paquete de hojas, donde había sido impreso con grandes caracteres lo que sigue:

«Tened valor. Hasta pronto.»

Los alemanes le dispararon muchos tiros; pero logró escapar ileso.

### Los prisioneros

Universitarios alemanes.

PARIS, 9. Ayer llegaron 43 prisioneros alemanes.

Pertenecían al regimiento bávaro de Infantería núm. 24.

Cayeron en poder de los ingleses en un combate al Este de Ipres.

Casi todos son estudiantes que estudiaban en la Universidad de Berlín, y hablan el francés correctamente.

Se les ha enviado á un campo de concentración.

### Reglamentación.

AMSTERDAM, 9. En el último número llegado aquí de la *Gaceta de la Alemania del Norte* es publicado el nuevo reglamento del servicio interno de los campos de concentración de prisioneros.

En él se permite la venta de víveres y de ropas á éstos.

### En Austria-Hungría

El terror en Bohemia.

PARIS, 9. Según noticias llegadas por la vía italiana, nótese en Bohemia gran descontento.

Las autoridades, para evitar disturbios, han apelado al régimen del terror.

La Policía ha realizado numerosas prisiones, y entre ellas las del diputado checo Prunar, las de cuatro jefes socialistas, la de un publicista ácrata, la de varios periodistas checos y las de otras personas de significación revolucionaria y nacionalista.

Setenta mil heridos.

ROMA, 9. En la Prensa vienesa, llegada aquí hoy, se dice que hay en los hospitales de Viena 60.000 heridos austrohúngaros, llegados recientemente de la Galitzia.

### Combate aéreo

Entre un dirigible y dos aeroplanos.

CALAIS, 9. Sobre los alrededores de esta población ha habido un emocionante combate aéreo.

Ayer por la mañana apareció encima de Calais un dirigible alemán.

Hubo mucho pánico y temióse un terrible bombardeo.

Pero dos aeroplanos franceses se elevaron y acometieron al dirigible.

La tripulación de éste era escasa; pero llevaba una enorme cantidad de explosivos, destinados todos, probablemente, á la destrucción de las casas de Calais.

Los aeroplanos eran blindados y disponían de ametralladoras.

Desde el dirigible se les hizo numerosos disparos.

Los aviadores lograron volar por encima de su enemigo y ametrallarle.

El dirigible, destruido, cayó á tierra.

Sus tripulantes murieron todos.

### La vida en Francia

Gallieni y los muchachos.

PARIS, 9. El gobernador militar de París, general Gallieni, ha acordado reorganizar las 307 Sociedades de preparación militar que funcionan en el departamento del Sena.

Días pasados reunió en París á 1.600 muchachos, socios de las mismas, y les llevó en un tren especial á Meaux.

Hizo que visitaran el campo de batalla del Marne y las trincheras alemanas.

Luego les ordenó realizar diversos ejercicios y abrieran trincheras y levantaran parapetos.

Por último, les pronunció una vibrante alocución.

Los muchachos volvieron entusiasmados á París.

Cien francos al que seistinga.

PARIS, 9. Una señora yanqui, que tiene una quinta en el Oise, quinta que ocupa un regimiento francés, ha escrito al coronel del mismo diciéndole que dará 100 francos á cada soldado de los que están á sus órdenes que sea citado en la orden del día.

### Noticias rusas

Trincheras como en el Aisne.

PETROGRADO, 9. Los alemanes abren en Polonia trincheras muy parecidas á las que

tienen en la orilla derecha del Aisne, en Francia.

Parece que se proponen emprender una verdadera guerra de sitios hasta que llegue la primavera.

La situación de Cracovia.

MILAN, 8. *Il Secolo* publica despachos de Petrogrado, en que se dice que sólo quedan en Cracovia unos 20.000 habitantes.

Hay en la plaza víveres para cuatro meses y una guarnición de 100.000 hombres, mitad alemanes y mitad austrohúngaros.

El Vistula ha empezado á helarse en las inmediaciones.

Acuerdos de una Universidad.

PETROGRADO, 9. La Universidad de Petrogrado ha acordado nombrar miembro de honor de la misma al Rey de Bélgica.

Además, en la misma sesión acordó también borrar de la lista de sus profesores honorarios al criminalista alemán Franz Liott.

### ¿Es el «Rio Grande»?

Del Pará á la Jutlandia.

COPENHAGUE, 9. Los periódicos siguen comentando la llegada á las costas de Jutlandia de un gran transatlántico, que se cree es alemán.

Tiene borrado el nombre y no arbolaba pabellón alguno.

Se asegura que se trata del *Rio Grande*, vapor de la Hamburg Amerika Linie.

Este buque estaba en Pará (Brasil) el 31 de octubre.

Si efectivamente es el *Rio Grande* el barco en cuestión, habrá forzado el bloqueo del Atlántico, establecido por los ingleses.

El destino del *Rio Grande* era Kiel.

### Operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 10. Un comunicado del Estado Mayor ruso dice:

«Los combates continúan con suma violencia en la región de Mlava, en todo el frente, desde Hofit á Glevna, habiéndose rechazado varios intentos de los alemanes para romper nuestra línea, retirándose el enemigo á sus posiciones con grandes pérdidas.

La situación en la línea de Petrokof continúa sin ningún cambio.

En Cracovia, las fuerzas germanas muestran actividad, contando la lucha, habiéndose rechazado cuantos ataques han realizado los alemanes contra nuestro frente.»

### Cambios de nombres

En Rusia.

PETROGRADO, 10. Los alemanes siguen cambiando los nombres de las poblaciones rusas que ocupan.

Ultimamente han cambiado el nombre de Czesstochowa por el de Kaiserburg.

### Movimiento de tropas

En Bélgica.

AMSTERDAM, 10. Comunican de Lovaina que gran número de tropas frescas alemanas pasan por aquellos sitios.

Del Nordeste de Francia siguen pasando trenes con heridos con dirección á Alemania.

### En la Turquía Asiática

Ocupación de territorios.

LONDRES, 10. Una información del Gobierno dice que, como resultado de la expedición de tropas indias enviadas por Inglaterra al golfo Pérsico, la Gran Bretaña domina ya en todos los territorios comprendidos desde la confluencia del Tigris y el Eufrates hasta el mar, en la parte más rica del Delta.

### La Cruz Roja

Aclaración.

GINEBRA, 9. El Comité Internacional de la Cruz Roja, ha enviado una nota á la Prensa de los países beligerantes en que dice que como Suiza ha prohibido la exportación de ropa de lana y de calzado, los paquetes postales dirigidos á los prisioneros y que contengan dichos artículos, deberán ser consignados á las oficinas de la citada Institución, en Ginebra, con el rótulo «para los prisioneros», pues de otro modo serán decomisados ó devueltos á sus remitentes.

### Victorias inglesas

Los anglogipcios.

LONDRES, 10. Durante la última excursión anglogipcica se logró rechazar al enemigo en Kurnak.

Las fuerzas anglogipcias han tomado Macera, y después de atravesar las líneas enemigas ocuparon posiciones al Norte de Kurnak.

Los ingleses tuvieron un oficial muerto y tres heridos, y 40 indios muertos y 120 heridos.

### Rusos y alemanes

En Cracovia.

ROMA, 10. Al Sur de Cracovia ha habido estos últimos días un gran movimiento de las tropas alemanas contra el ala izquierda rusa.

Llegaron muchas fuerzas alemanas, que consiguieron tomar una altura, y de este modo avanzar para oponerse al movimiento de las tropas rusas.

En el mar Negro

AVISO DEL GOBIERNO RUJO. PETROGRADO, 10. El Gobierno ha dirigido a los Gabinetes de los países neutrales una comunicación anunciándoles el gran peligro que implica navegar por el mar Negro, cubierto en parte de minas.

Contra Cracovia

FUERZAS RUSAS. ROMA, 10. Noticias de buen origen aseguran que fuerzas rusas, en número de 70.000 hombres, al mando del general Dimitrieff, han llegado frente a Cracovia y comenzado el bombardeo de esta plaza.

Noticia confirmada

CONCENTRACION ALEMANA. AMSTERDAM, 10. Se confirma la noticia de la concentración de tropas alemanas entre Lieja y Namur.

Ordenes austriacas

EN VIENA. ROMA, 10. En vista de la situación actual, las autoridades de Viena han dado orden de cerrar los cafés y restaurantes a las tres de la madrugada, que hasta ahora permanecían abiertos toda la noche.

Contrabando de guerra

EN AUSTRALIA. MELBOURNE, 10. Una gran cantidad de armas y municiones ha sido descubierta en la casa de un profesor alemán, que pensaba marchar a Europa dentro de poco tiempo.

Ordenes del Prefecto

EN PARÍS. PARIS, 10. El prefecto ha ordenado que todos los editores de tarjetas postales depositen la muestra en la Prefectura.

El Presidente del Gobierno belga

EN LONDRES. LONDRES, 10. Ha llegado el presidente del Consejo de Ministros de Bélgica.

Orden de pago

PARA LOS AUTOMÓVILES. BURDEOS, 10. El Presidente de la República ha firmado un decreto respecto al pago de los automóviles que fueron requisados por las autoridades militares.

En favor de los heridos

OTRA PROPOSICIÓN. PARIS, 10. Además de la proposición para que los diputados cedan la quinta parte de su sueldo en favor de las víctimas de la guerra, otro diputado propondrá a la Cámara que cedan también la quinta parte de sus haberes los funcionarios públicos que cobren más de cinco mil francos de sueldo anual.

La vida en Alemania

NOTICIAS DE BERLÍN. BURDEOS, 10. Un personaje diplomático, que acaba de llegar de Berlín, dice que en esta capital continúa haciéndose vida análoga que antes de empezar la guerra, y que es la única población importante donde no han cambiado en nada los costumbres.

El Rey de Sajonia

AL CAMPO DE BATALLA. COPENHAGUE, 10. El Rey de Sajonia ha marchado de nuevo al frente de batalla.

El río Meuse

SIGUE CERRADO. BERNA, 10. Después de haber anunciado el 13 de noviembre que el río Meuse sería navegable a partir del 22 de dicho mes, los periódicos alemanes publican una rectificación del Gobierno, diciendo que sigue cerrado para la navegación.

Reorganización de un Banco

EN GRECIA. ATENAS, 10. La Cámara ha votado hoy un proyecto de ley presentado por el ministro de Hacienda para reorganizar el Banco agrícola y autorizarle para extender sus operaciones en el Epiro.

Chinos y japoneses

NEGOCIACIONES SATISFACTORIAS. TOKIO, 10. El Sr. Kato, ministro de Estado del Japón, ha declarado que las negociaciones que últimamente se llevaban entre China y el Japón han terminado satisfactoriamente.

Táctica alemana

PARA ENGAÑAR A LOS ALIADOS. ROTTERDAM, 10. El correspondiente de un periódico escribe que los movimientos de las tropas alemanas en Flandes tienen por objeto engañar a los aliados.

Banquero detenido

CERCA DE LA FRONTERA ALEMANA. LONDRES, 10. Comunican de Quisingran

que un banquero holandés ha sido detenido cerca de la frontera, por haber encontrado en su poder 710 marcos en oro alemán.

Dos aviadores muertos

EN OSTENDE. LONDRES, 10. Se conoce ya el fin que tuvieron los dos aviadores ingleses cuyo paradero se ignoraba.

La exportación de la madera

SIGUE SIENDO CONTRABANDO. COPENHAGUE, 10. El Gobierno alemán ha comunicado a Suecia que no hay razón para que vuelva sobre su decisión de considerar la madera como contrabando de guerra.

Diplomático condecorado

AL LLEGAR A SU PAÍS. NUEVA YORK, 10. El antiguo embajador de los Estados Unidos en París, M. Herrie, ha llegado.

El Hombre Encadenado

SE TRASLADA A PARÍS. BUDREOS, 10. El periódico de M. Clemenceau «El Hombre Encadenado» dejará de publicarse en Burdeos y seguirá su publicación en París, volviendo otra vez a tomar el título de «El Hombre Libre».

Una felicitación

POR LA VICTORIA NAVAL. PARIS, 10. El ministro de Marina ha teleografiado al primer lord del Almirantazgo, Winston Churchill, presentándole las más entusiastas felicitaciones de la Marina francesa por la brillante victoria y la bizarria de la Marina británica.

El crucero «Breslau»

BOMBARDEO Y ES BOMBARDEADO. SEBASTOPOL, 10. El crucero «Breslau» bombardeó inútilmente el día 9 por la mañana varios transportes rusos; pero, bombardeado a su vez por los hidroplanos rusos, tuvo que huir.

«Raid» de los cosacos

HAY UN EPISODIO EN LA BATALLA DE LODZ, que acaba de librarse, digno de figurar al lado de una página de «Tarass Bulba», el libro de Gogol.

En el frente de los aliados

EL COMUNICADO OFICIAL. BURDEOS, 10. (Comunicado oficial de las 15.) El día 9 ha sido de calma en Bélgica, así como en la región de Arras, donde el enemigo no ha intentado ningún ataque ofensivo.

De todas partes

PERSIA. TEHERAN, 9. Se ha celebrado la apertura del Parlamento persa.

Italia

ROMA, 9. La Cámara ha autorizado al Gobierno para emitir un empréstito de 1.000 millones de liras con destino a los gastos extraordinarios militares y navales.

Inglaterra

LONDRES, 9. La Justicia inglesa se muestra muy severa con los comerciantes establecidos en territorio metropolitano y que siguen negociando con Alemania.

La neutralidad italiana

DE ROMA TELEGRAFIAN A «LE PETIT PARISIEN» lo siguiente:

unos días, después de haber pasado por Agrim y Trieste.

Estos desventurados, cuya situación ha quedado reducida a no tener otros medios de subsistencia que los que les proporciona la generosidad italiana, cuentan las atrocidades cometidas por los austriacos en Semlin y sus alrededores. En estos relatos hay detalles, aunque retrospectivos, muy interesantes.

He aquí un resumen: La mañana del día en que se declaró la guerra entre Austria y Serbia, las autoridades militares de Semlin obligaron a un consejero municipal de lengua serbia, el doctor Kotour, a anunciar por toda la ciudad, al compás del toque de un tambor, que se invitaba a todos los habitantes, bajo pena de muerte, a denunciar a todos los serbios, ya fuera por medio de cartas anónimas, ya por impresos puestos a disposición de los «subditos leales por las autoridades austriacas».

Registros, prisiones, fusilamientos, bajo la dirección del coronel Schwartz, comandante de la gendarmería; nada se economizó para aterrar al vecindario de Semlin. Se prohibió celebrar las ceremonias del culto ortodoxo. Todos los presbíteros de lengua serbia de la provincia fueron asesinados en bloque. Los vecinos de otros barrios de la ciudad fueron expulsados, excepción hecha de los niños menores de trece años. Las mismas escenas se presenciaron en Syrmia.

En Chid, todos los habitantes serbios, menos los niños, fueron deportados; en Parova, Mr. Petrovich, diputado del Parlamento de Budapest, fué encarcelado con sus hijos, y después de ser golpeado terriblemente con palos, se le deportó.

En Karlowitz y en Rouma, todos los habitantes de raza serbia han sido encarcelados ó deportados.

El 23 de septiembre, Semlin fué tomado por los serbios. Cuando debieron evacuar la ciudad por razones estratégicas, una parte de la población serbia emigró con ellos; los que quedaron en Semlin fueron pasados por las armas. Entre éstos se encontraba un antiguo ingeniero de París, que llevaba muchos años agregado a la oficina de longitudes y que se había naturalizado en Francia; se llamaba M. Douchan Sawitch.

A pesar de que dos registros efectuados en el domicilio de M. Douchan Sawitch no habían tenido el resultado apetecido por las autoridades, el coronel Schwartz mandó fusilar a este «espiá francés».

Toda la población de Dartainitz, acusada de haber testimoniado su júbilo por la entrada de los serbios en Semlin, fué conducida a Peterwardein, en donde el 25 por 100 fué fusilada.

Lo mismo ocurrió con las aldeas de Bejanía, Sourchine, Bechka y Panozova. La ciudad está rebosante de fugitivos y prisioneros.

Hay un episodio en la batalla de Lodz, que acaba de librarse, digno de figurar al lado de una página de «Tarass Bulba», el libro de Gogol.

Al final de uno de los más trágicos combates en torno de la gran ciudad industrial de Polonia, algunos cosacos persiguieron a los alemanes que se retiraban, con tanto ardimiento, que se encontraron separados del grueso de su «sotnia», cuando uno de ellos vió a un soldado de Caballería alemán que corría á galope llevando una mujer á la grupa de su caballo. Era una enfermera rusa, que habiéndose detenido en recoger heridos sobre el campo de batalla, había caído en manos del enemigo.

La mujer gritaba. Los cosacos, saltando fosos, trincheras y cadáveres, volaban á todo el correr de sus caballos, persiguiendo á los raptos.

Niezzenpurenko, el más rauda de los jinetes, llegó hasta el alemán, y de un golpe de lanza derribó al adversario. El caballo del alemán se encaabraba, se desbocaba, pero Niezzenpurenko, de un nuevo golpe de lanza, le derriba también.

La enfermera se halla medio muerta. El cosaco la recoge é intenta llevársela. En ese momento se presentaron los ulanos en número de cincuenta. Los cosacos son doce.

La lucha es desigual, pero no importa, porque los jinetes rusos no tienen la costumbre de dar la espalda al enemigo. Ellos resisten á los alemanes con las lanzas y con los sables. Ocho cosacos caen por tierra, entre ellos Niezzenpurenko, agonizante. Los cuatro que quedan, cubiertos de heridas, pierden su sangre.

La enfermera, junto á ellos, permanece en pie, espantada. Y los ulanos, lanzando gritos de victoria, se llevan prisioneros á los cuatro cosacos y á la rusa.

Tras una larga marcha, los cinco prisioneros son encerrados en una casa abandonada, bajo la vigilancia de diez ulanos. La desdichada enfermera tiene frío y hambre, y sus compañeros de cautiverio, olvidando curar sus propias heridas, no piensan más que en la fuga.

Celebran un conciliábulo. El plan de evasión está acordado. El más joven de los cosacos llama en la puerta de su encierro.

«¿Qué quiere usted? —La joven que está con nosotros se muere. —Peor para ella. —¿Dadnos agua. La puerta se abrió. Dos centinelas asomaron la cabeza.

Un cosaco los cogió por el cuello, y antes de que los alemanes pudieran gritar, fueron casi estrangulados. Los centinelas tenían armas. Los cosacos se las quitaron. Luego, mientras que uno de ellos lleva en brazos á la enfermera, los demás dan cuenta de los guardias dormidos.

Y los fugitivos, á fuerza de discreción y paciencia, lograron volver á Lodz. Allí hizo la enfermera este relato, que después han reproducido los periódicos rusos.

«Las declaraciones de Salandra, Presidente del Consejo, en la Cámara popular y en el Senado, han sobrepasado todas las previsiones y han producido en el país el efecto de un toque de clarín.

Nadie esperaba que la fórmula de la neutralidad se convirtiera de pronto en una evocación de la guerra posible.

Porque esa es la interpretación que se da al discurso del jefe del Gobierno italiano ante el Parlamento.

Los diputados de todos los matices, socialistas, republicanos, radicales, demócratas constitucionales, liberales de ambos centros, reconocen que la neutralidad ya no es posible mantenerla.

Arturo Labriola, perteneciente al grupo socialista que admite la participación de Italia en el conflicto europeo, ha dicho: —Una palabra más y hubiese sido la guerra!

Lo que es significativo es el modo con que las Cámaras han subrayado las frases más importantes del discurso del Presidente del Consejo.

Los que permanecieron impasibles fueron los socialistas oficiales.

También los católicos quitaban importancia al discurso, y decían que las aspiraciones nacionales de Italia podían hallar satisfacción en el terreno diplomático, sin necesidad de hacer uso de la espada.

La opinión pública en Italia es favorable á la Triple Entente y á la guerra.

Los católicos, en cambio, son hostiles. Sus simpatías están con Austria, que estiman la nación católica, apostólica y romana por excelencia.

En la campaña á favor de la neutralidad cuenta con el concurso de la alta banca, muy germanizada, y con los grandes industriales, que quieren evitar los inconvenientes económicos y financieros que acarrearía la guerra.»

El corresponsal del Times en Nueva York dice á dicho periódico que las condiciones de paz que Alemania impondría, según Dernburg, agente financiero de dicha nación en los Estados Unidos, no serían onerosas.

«Alemania — dice Dernburg — no estima oportuno conquistar territorios europeos; pero hará, con propósitos militares, ligeras rectificaciones de frontera, ocupando determinado territorio limitrofe que se considera como punto vulnerable de la coraza alemana.

Bélgica pertenece geográficamente al Imperio alemán. Amberes es esencialmente un puerto alemán.

Probablemente Alemania no intentará ocupar á Bélgica dentro de los límites del Imperio, al lado de Baviera, Sajonia, Wurtemberg, porque su población no es germánica; pero la incorporará á la Unión del régimen aduanero alemán, al igual que Luxemburgo.

Como se ha demostrado que es imposible la neutralidad de Bélgica, debe desaparecer. Por tanto, los puertos belgas deben ponerse para siempre al abrigo de una invasión francesa ó británica.

Luego termina diciendo: «Alemania debe tener las manos libres para el desenvolvimiento de sus relaciones comerciales é industriales con Turquía, sin intervención exterior. Esto equivale al reconocimiento de una zona de influencia alemana del golfo Pérsico á los Dardanelos.

La influencia japonesa en Manchuria cesará de desarrollarse.

Será necesario conceder á todas las pequeñas nacionalidades, Finlandia, Polonia, Transvaal, el derecho á dirigir sus propios destinos.

Egipto, si ese es su deseo, será devuelto á Turquía.

El Ejército belga desde el comienzo de las hostilidades

El Courrier de l'Armée belge publica el siguiente artículo, que es pequeño resumen de algunas gloriosas operaciones del ejército belga:

un terreno casi enteramente al descubierto, á 150 metros de las trincheras enemigas.

«¡ Rendíos! — les gritó un bravo oficial alemán, al ver que la metralla diezmaba las filas de la compañía.

Nuestros soldados apresuraron su avance bayoneta en mano.

En estos combates, el 7.º y el 14.º de línea se cubrieron de gloria. Sostenidos por el 151.º francés, el 7.º y dos compañías del 14.º, volvieron á ocupar la aldea de Ranscopelle y el camino de Nieuport á Dixmude.

Los belgas habían pasado toda la noche, metidos hasta la cintura, en un foso lleno de agua.

Al amanecer se lanzaron contra el enemigo. Después de este combate, el 14.º regimiento se había quedado reducido á 700 hombres, de 1.700 que contaba al comenzar la batalla.

El regimiento número 23.º, que también tomó parte en esta jornada, sólo tenía 680 hombres.»

Dice «Le Temps»

Según un supuesto despacho de El Cairo, transmitido por Berlín, el ejército egipcio, nario que los turcos han enviado sobre Egipto asciende á 76.000 hombres, con 1.000 bueyos y 500 camellos.

«Le Temps reproduce el despacho, y agrega: «Creemos saber, de fuente autorizada, que los 76.000 hombres de que se trata se reducen á 30.000, que desde los campos de Damasco, Alepo y Hama, se dirigieron sobre Derat, y de allí, sobre El-Malan, por la línea férrea del Heyaz.

Desde allí, por el camino ordinario de las caravanas, tienen que dirigirse á Akaba, para llegar á Suez, á través del desierto de Etih.

Cierto es que hubieran podido utilizar algunos kilómetros de vía férrea hasta la estación de Akaba-el-Heyazosi; pero entonces el camino hubiera sido muy dificultoso.

En cuanto al oasis de En-Najel, por otro nombre Kalaat-en-Najal (fortaleza de las Palmeras), se encuentra situado á la mitad del camino, entre Akaba y Suez.

Los turcos han escogido este camino, no obstante ser muy largo (175 kilómetros, más 60, hasta llegar á la estación de El-Mulan), porque de seguir la ruta costera, más breve, se hubieran expuesto al fuego de la escuadra anglofrancesa.

El camino de Ennajel es el que seguían antaño los peregrinos egipcios que visitaban las ciudades santas del Heyaz. Pasa por el desierto de Etih, por el Bir-Matbuk, corta el valle de Medife, el monte Tajar y los valles de Baruk, Nesib y El-Arich, y va á dar en Kalaat-en-Najel.

Desde allí, atraviesa los valles de Ar Banah y Akaba, corta El-Goreir en Bir-Abu-Mohamed, para ir á parar á Veráfé, y después de costear El-Freit, toca la frontera egipcia en Maftrak, y desde allí Akaba por Uadil Araba.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

II de diciembre de 1870. VERSALLES, 9. Las divisiones 17.ª y 22.ª del primer Cuerpo bávaro atacaron el 8 al enemigo, que aún presentó dos nuevos Cuerpos entre Beaugency y el fuerte de Marchenoir; tomaron los pueblos de Brantat, Mesas, Beaugency, seis cañones y más de mil prisioneros. El 9 fueron ocupados los pueblos Bocvalet, Vielleoreau y Lenoay, cogiéndose también muchos prisioneros.

El segundo ejército persigue otros restos del ejército del Loira en el camino de Bourges.

Los franceses tenían puestas en batería alrededor de Orleans 85 piezas de Artillería, que no hicieron ni un solo disparo contra los prusianos á causa de la retirada del ejército del Loira.

Han sido casi destruidos dos de los principales Cuarteles del ejército del Loira, el 16.º y el 17.º, y entre los muertos se citan jóvenes oficiales y voluntarios pertenecientes á familias muy ilustres, entre ellos el duque de Luynes, que murió de un balazo en la cabeza al frente de un batallón de guardias móviles.

En Lyon corrió el día 6 la noticia de que los alemanes se habían apoderado del Havre.

En las batallas dadas últimamente en las orillas del Loira los prusianos colocaron su Artillería formando un semicírculo y de modo que alcanzasen sus proyectiles en todas direcciones, y se asegura que tenían en batería más de doscientas piezas de todo calibre.

En Madrid

En la Embajada de Austria

La Embajada de Austria-Hungría ha comunicado la siguiente noticia: «El Archiduque Federico, comandante en jefe de las fuerzas austrohúngaras, ha sido nombrado mariscal de campo.»

El comercio con Africa

Por la sección colonial del ministerio de Estado se nos dice que, debido á las actuales circunstancias, ha desaparecido el comercio alemán en Santa Isabel de Fernando Poo y colonias españolas vecinas, é iniciándose un aumento en el tráfico inglés, siendo así que casi la totalidad de este comercio podría ser español.

Sobre este particular se llama la atención de las Cámaras de Comercio, Junta de iniciativas, Fomento de Barcelona, para que se fijen en la conveniencia, anticipándose á todo otro comercio, de adquirir todos los productos de exportación, importándolos á España directamente, como la madera, aceite y almendra de palma, cocos á granel y envasados, coprax, piassava, ébano, palo rojo y haba dos, de Kalabar, y no sólo debían de hacer esto, sino que convendría que el comercio español hiciese ofertas en estos momentos de artículos similares á los que se importan allí, como son machetes, ollas de hierro, calderos de

lón, barras de plomo, ídem de hierro, sal, pomadas, perfumes, artículos de celuloide, tejidos de algodón, sombreros, pelotes, pipas de barro y madera, abalorios, pulseras y gorros, todo con arreglo al gusto de los indígenas de Bata y Elobey; es la gran ocasión para que nuestra industria nos emancipe de los extranjeros, y que tan importante comercio del suelo español sea de España.

## Victoria definitiva

La de «El Mentidero» el sábado. ¡20 páginas!

## En provincias

### De Barcelona

#### Noticias de origen alemán.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Amsterdam.—El generalísimo Moltke ha terminado su cura en Hamburgo, y, felizmente, se encuentra muy mejorado; pero no tanto, todavía, que le permita volver al campo de batalla.

A él irá en cuanto su salud se lo permita. Por esto el general von Salkenhain, a quien se comunicó hace tiempo que se encargara de la jefatura de los negocios del Estado Mayor del ejército de Prusia, interinamente, ha quedado encargado definitivamente por el ministerio de la Guerra.

El Kaiser no ha podido abandonar todavía la cama; pero ha recibido informes del Cuartel general del ejército de operaciones.

Amsterdam.—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

Al Este de Reims, el edificio denominado La Ferme Pecheur, en el que ondeaba la bandera de la Cruz Roja, nos vimos obligados a bombardearlo, porque nuestras tropas no tenían ningún género de duda, según fotografías tomadas por nuestros aviadores, de que detrás de dicha casa se ocultaban baterías pesadas de cañones.

El ataque francés entre Souci, Varennes y Vanknoin, al Este del camino de Argonne, fué rechazado, con pérdidas para el enemigo.

En el bosque de los Argones, en punto estratégico, hicimos algunos prisioneros.

En los combates del Norte de Nancy, de que ayer dimos cuenta, tuvieron los franceses grandes pérdidas.

Las alemanas fueron, proporcionalmente, pequeñas.

De la Prusia Oriental no hay noticias.

En el Norte de la Polonia rusa está nuestro ejército en contacto con los rusos, quienes se han detenido en posiciones fortificadas.

En el Sur de Polonia las fuerzas austro-húngaras siguen atacando con buen éxito.

Hemos preguntado al cónsul si tenía noticias de la destrucción de la escuadra alemana en aguas del Estrecho de Magallanes, y nos ha dicho que no tenía noticia alguna.

### Sobre la detención del «León XIII»

**CADIZ.** (Jueves, tarde.) Un pasajero del «León XIII», que ha venido de Gibraltar, dice que el transatlántico fué detenido por el crucero «Europa», cuando tenía el práctico a bordo y enfilaba la barra del Tajo, hallándose, por consiguiente, en aguas portuguesas.

Subieron al «León XIII» un oficial y 12 marineros é hicieron desembarcar al práctico, obligando al buque a marchar a Gibraltar.

El capitán y los pasajeros protestaron de aquella determinación.

Esta noche saldrá el «León XIII» para Lisboa, Vigo y Bilbao con 525 pasajeros procedentes de Buenos Aires, 118 de Montevideo, 187 de Santos, 191 de Río Janeiro y 5 de Tenerife.

Los ingleses retienen en Gibraltar el cargamento de 7.500 pieles que para Lisboa y Vigo traía el buque, y que importa 25.000 duros.

#### Revocación de la primera orden.

**CADIZ.** (Jueves, tarde.) La Delegación de la Transatlántica acaba de recibir un telegrama de Gibraltar comunicando que el Almirantazgo inglés ha revocado la primera orden referente a la detención del «León XIII», y autoriza al buque para que continúe su viaje con todo el cargamento.

El acuerdo del Almirantazgo ha tranquilizado a la opinión.

### El «León XIII», en libertad

La carga se considera contrabando de guerra.

**ALGECIRAS.** (Jueves, tarde.) Anoche a última hora circulaba en Gibraltar el rumor de haberse recibido un cablegrama de Londres, en el que se ordenaba fuese puesto en libertad el transatlántico «León XIII».

Esta mañana la noticia se dió como segura. Después se supo que, efectivamente, los cablegramas que se habían recibido eran dando la orden de que el buque quedase en libertad, quedando su carga en Gibraltar por considerarse contrabando de guerra.

Este procedimiento se ha seguido con los buques italianos y americanos, que han sido intervenidos en iguales condiciones que el buque español.

A las diez de la mañana, varias barcasas se armaron a los costados del transatlántico, comenzando la descarga de las mercancías consideradas como contrabando de guerra.

Una vez terminada la descarga, el «León XIII» continuará el viaje.

### Lingotes de oro

Para el Banco de España.

**VIGO.** (Jueves, noche.) De Inglaterra han llegado por el vapor *Amazón* treinta cajas con lingotes de oro puro, con destino al Banco de España.

Hay salieron para Madrid, debidamente custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil.

# DE MADRUGADA

## De la Embajada británica

«El *Presse Bureau* serbio dice que el día 5 de diciembre los serbios obtuvieron éxitos a lo largo de toda la línea, y muy especialmente en el ala izquierda.

El enemigo quedó aplastado y se retiró con desorden. Varios oficiales y 1.810 hombres cayeron prisioneros y también cayeron en poder de los serbios dos howitzers de montaña, cinco cañones de montaña, cuatro ametralladoras y una regular cantidad de rifles y material telegráfico.

Las operaciones que terminaron en la captura de la Togolandia y en la destrucción de la instalación alemana de telegrafía sin hilos en Kamina, costaron cerca de 60.000 libras esterlinas.

El Consejo legislativo del Gold Coast (Costa de Oro) ha resuelto sufragar todos los gastos ocasionados en estas operaciones, como prueba del apoyo leal y simpatía con la rectitud de la causa de la guerra en que el Imperio británico se encuentra ahora empeñado.

Dicha colonia también contribuirá con ocho mil libras, en el año 1915, para sufragar los gastos de la guerra.

Se anuncia oficialmente que se cree que el general Beyer, que mandaba los insurrectos, se ahogó en el río Vaal, después del último combate allí sostenido con las fuerzas leales del general Botha.

La Prensa alemana anuncia que el *leader* de los liberales nacionales, Herr Bassermann, en un discurso pronunciado a varios de sus correligionarios en el Reichstag, ha hecho la afirmación definitiva de que Alemania tiene la intención de quedarse en el terreno que hoy ocupa, con carácter de permanencia.

«Agarrémonos fuertemente a lo que hemos ganado y tratemos además de adquirir todo lo que nos pueda hacer falta.»

«Por una guerra sangrienta pasaremos a una victoria espléndida; éste debía ser el lema de esta gran época.»

Se dice que la constante debilitación de la ofensiva alemana se debe a la gran escasez de cañones.

Además, las autoridades militares alemanas no tienen más que un fusil para cada reservista que acude ahora a filas.

Las tropas británicas se han posesionado de Masera, en la orilla izquierda del río Tigris, y de Karnah, donde el ex gobernador de Basrah se rindió con todas las tropas de su mando.

Estas operaciones proporcionan a la Gran Bretaña el dominio completo del país desde la confluencia de los ríos Tigris y Eufrates hasta el mar.

El Sultán de Zanzibar ha dirigido una proclama muy leal a la comunidad musulmana de la región costera del Protectorado del África Oriental.—(Firmado) *Edward Grey, Foreign Office.*

### En Algeciras

#### En favor de los belgas.

**ALGECIRAS.** (Jueves, noche.) La Prensa de Gibraltar publica una carta de la esposa del gobernador de la plaza, general Miles, en la que la dama da las gracias a la población por su generosidad, contribuyendo a la suscripción destinada a comprar ropas para los belgas.

Se han enviado 3.945 prendas de diferentes clases y otros efectos.

También se han remitido ininidad de juguetes para los niños belgas.

#### Movimiento de buques.

En el puerto de Gibraltar ancló el vapor griego *Quin*, que procede de Alejandría y que se dirige a Hull con carga general.

Trae averías en la maquinaria.

Durante las últimas veinticuatro horas han anclado en el puerto de Gibraltar nueve vapores mercantes, despachándose siete, que dejaron 135 toneladas de carga general.

Hoy han salido con rumbo al mar Atlántico dos cruceros ingleses y una escuadrilla de torpederos.

#### El «León XIII», en libertad

**ALGECIRAS.** (Jueves, noche.) Ha zarpado de Gibraltar el *León XIII*, llevando su carga completa.

Consideran los ingleses esa liberación como un gran triunfo de la diplomacia del Gobierno español.

### En Cádiz

#### Más tropas a Francia.

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Esta mañana pasaron cerca de Cádiz tres grandes transportes ingleses cargados, y escoltados por cruceros y torpederos, con rumbo al Norte.

Se cree que llevan tropas a Francia.

### Los aviadores

#### En Breslau.

**PETROGRADO.** 10. Un aviador ruso ha vuelto a volar sobre Breslau.

Ha arrojado varias bombas, que causaron bastantes daños.

#### En Hazebrouck.

**EL HAVRE.** 10. Comunican de Hazebrouck, que un aviador alemán ha arrojado sobre aquella ciudad tres bombas.

Una de ellas solamente produjo algunos pequeños desperfectos materiales.

Otra ocasionó la muerte de seis prisioneros y siete soldados ingleses.

La tercera hirió a varios soldados, ingleses también.

### En Albania

#### Intrigas de los austriacos.

**ROMA.** 10. Se asegura que los austriacos

están actualmente haciendo gestiones entre los musulmanes de los Balcanes para ver si logran que el Príncipe Wied vuelva al Trono de Albania.

Hacen esto, seguros de que si tal ocurriera, Albania se volvería contra Serbia.

### El cólera

#### En Austria y en Alemania.

**AMSTERDAM.** 10. La Comisión sanitaria alemana, designada para dictaminar acerca de las enfermedades sospechosas, ha dictaminado ya.

Dice que en Alemania existen 26 casos de cólera, y que en Austria, la epidemia se extiende más cada vez, sobre todo en Galitzia.

Solamente entre la población de Moor existen 331 casos.

Han sido extremadas las precauciones sanitarias tomadas anteriormente.

### Príncipe condecorado

#### El Kaiser le felicita.

**AMSTERDAM.** 10. Hoy se ha sabido que el Kaiser impuso personalmente las insignias de la Cruz de Hierro al Príncipe de Fursenberg.

Durante la ceremonia, el Emperador felicitó a éste efusivamente.

### En el Este

#### La lucha es cada vez más violenta.

**LONDRES.** 10. Las noticias que se reciben acerca de la lucha en el Este alemán, confirman que se pelea cada vez con mayor ardor.

Los alemanes han lanzado sobre los rusos once Cuerpos de ejército.

Los rusos es cierto que evacuaron Lodz, pero no han roto su línea.

El esfuerzo que están realizando los alemanes es verdaderamente gigantesco.

Peró los rusos no se desanimaron tampoco. Las últimas noticias dicen que el general Dimitrieff avanza por el Sur de Cracovia con 300.000 rusos.

### La guerra en el mar

#### Otro crucero alemán a pique

**LONDRES.** 10. Es oficial que la escuadra inglesa echó a pique el día 8 al crucero alemán *Nurnberg*, al mismo tiempo que a los otros tres ya publicados.

El crucero *Nurnberg* fué votado al agua en el mes de agosto de 1906.

Desplazaba cerca de cuatro mil toneladas. Montaba 22 cañones y tenía tubos lanzatorpedos, dos de ellos sumergidos.

#### La superioridad inglesa.

**LONDRES.** 10. La gran victoria naval que acaba de obtenerse en América acentúa la superioridad de la Marina inglesa, permitiendo mayor protección al comercio de los aliados, y demostrando palpablemente la eficacia del tiro inglés, pues el *Scharnhorst* tenía el record de tiro en la Marina alemana.

Actualmente la Marina alemana tiene fuera del mar del Norte sólo los cruceros *Karlruhe*, *Dresden* y *Bremen*, y los transatlánticos armados en cruceros *Prins Eitel Friedrich* y *Kronprinz Wilhelm*.

### Otra derrota austriaca

#### Los montenegrinos les rechazan.

**CETIGNE.** 10. Fuertes destacamentos de austriacos, deseando entrar en el territorio ocupado por los montenegrinos, atacaron a éstos cerca de Jatón.

Los austriacos fueron batidos enérgicamente y emprendieron una retirada precipitada, sufriendo numerosos muertos y heridos.

### Noticias oficiales

#### Las tropas angloindias.

**LONDRES.** 10. Oficial: Al apoderarse de Rurnah, las tropas angloindias hicieron 1.100 prisioneros, sin contar entre éstos a los heridos.

Cogieron nueve cañones. Basora se rindió después de una valiente resistencia.

### Ocupación de Mokka

#### Moltke en desgracia.

**PARIS.** 10. A *Le Temps* le dicen de Londres que, según una correspondencia privada, la flota inglesa ha ocupado Mokka, al Sur del mar Rojo.

El citado periódico inserta un despacho de Roma diciendo que el general Moltke ha sido definitivamente alejado de toda función oficial y se halla en completa desgracia con el Emperador.

### El Papa é Inglaterra

#### Mr. Howard, plenipotenciario.

**ROMA.** 10. *L'Osservatore Romano* dice que el Papa ha dado su *placet* al nombramiento de Mr. Henri Howard para ministro plenipotenciario de Inglaterra, cerca de la Santa Sede.

### Sentencia casada

#### Habrà nuevo Consejo.

**PARIS.** 10. El Consejo de revisión del Gobierno militar de París ha casado, por vicio de forma, la sentencia del Consejo de guerra que condenó a nueve médicos y farmacéuticos alemanes a penas entre seis meses y dos años de cárcel, por saqueo de Lizy-Oureq, trasladando la causa a un segundo Consejo de guerra.

### Sigue la lucha

#### Comunicado oficial.

**BURDEOS.** 10. Comunicado de las diez de la noche: «La situación general no se ha modificado. Ayer, nuestros aviadores han arrojado de nuevo, con éxito, 16 bombas sobre la estación y los cobertizos de los dirigibles de Friburg, en Brisgau; a pesar del vivo cañoneo de que fueron objeto, volvieron sin sufrir incidentes.»

### TERRIBLE INCENDIO

## La fábrica de Edison, destruida

**LONDRES.** 10. Telegrafían de Nueva York que un violento incendio ha reducido a cenizas la fábrica de la Compañía Edison.

Excepto el laboratorio, que contenía instrumentos científicos de gran valor, lo demás ha quedado completamente destruido.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de dólares.

El fuego estalló en uno de los depósitos. Edison, que presenció el siniestro, ha declarado que mañana comenzará la reconstrucción de la fábrica.

### TERREMOTO EN EL PERU

#### Muertos y heridos.

**LIMA.** 10. Se ha registrado un movimiento sísmico de alguna intensidad, que ha causado grandes daños en las poblaciones de Lampa y Calta.

Hasta ahora han sido retirados de entre los escombros de los edificios derrumbados más de 40 cadáveres.

Los daños materiales son de gran importancia.

# PROVINCIAS

## EL TEMPORAL

### EN CADIZ

#### El «Montserrat» corrió el temporal.

**CADIZ.** (Jueves, tarde.) Ha fondeado, procedente de Liverpool, el transatlántico *Montserrat*.

Salío de aquel puerto el día 1.º de este mes, con 24 pasajeros, 1.600 toneladas de carga para Manila y 450 para Cádiz.

A las dos de la madrugada sopló un huracán con mares gruesas y arboladas del Sudoeste.

El buque era juguete de las olas, y el capitán, Sr. Pérez Soya, y los tripulantes, tuvieron que luchar con gran energía para evitar el naufragio.

Durante cuatro horas, el *Montserrat* se mantuvo a capa cerrada; la carga se corría de babor a estribor, a consecuencia de los grandes bandazos que daba el buque; un golpe de mar se llevó los portalones de proa y popa y una escala.

Las olas rompieron un cristal de la cámara, y el agua penetró en el barco, averiando algunas mercancías.

A la una de la madrugada del día 5 mejoró el tiempo.

Los pasajeros elogian la conducta del capitán y de los tripulantes.

### EN ALICANTE

#### Naufragio.—Dos ahogados.

**ALICANTE.** (Jueves, tarde.) El viento huracanado que sopló durante la noche pasada hizo zozobrar una barca pesquera, tripulada por once hombres.

De éstos, Pedro Llorca García, Pedro Lilla y siete más, lograron salvarse después de siete horas de lucha con las olas.

Los otros dos tripulantes, llamados Tomás Llorca García y José Payá, han perecido.

Ocurrió el naufragio a las tres de la madrugada.

Los supervivientes guardan cama a causa de la terrible impresión recibida.

La desgracia ha producido penosa impresión en el vecindario.

Hay ansiedad por saber el paradero de otros barcos pesqueros, que salieron ayer tarde, y que han debido correr el temporal.

#### Detalles del naufragio.

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) Amplio las noticias del naufragio de una barca pescadora, ocurrido esta madrugada frente a Alicante.

Al saber la desgracia salieron el patrón Nicolás Riera Benesín y seis marineros, a bordo del falucho *San Pedro*, de esta matrícula, para prestar auxilio a los naufragos.

Recorrieron el mar sin encontrar a las víctimas de la desgracia.

Únicamente pudieron recoger el falucho que había zozobrado, y que condujeron al puerto esta tarde.

Han salido nuevas embarcaciones, para ver si pueden recoger los cadáveres de los dos pescadores que han perecido.

#### Eran tres los ahogados.

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) Se asegura que en el naufragio de la barca pesquera de que di noticia en anterior telefonema, han perecido ahogados Tomás Llorca, natural de Villajoyosa, casado y con dos hijos pequeños; José Santa María, natural de Benidom, deja esposa y tres hijos de corta edad, y José Lila. Todos estaban domiciliados en esta capital.

Se dice que buena parte de culpa del siniestro ha tenido el abuso que con demasiada frecuencia se comete de llevar crecido número de tripulantes en embarcaciones de poco tonelaje, contraviniendo las disposiciones de mar.

Todavía no han sido arrastrados por el mar a la playa los cadáveres de las víctimas del naufragio.

#### Un muerto y un herido.

En la partida de Benialbo, del término municipal de Coentaina, ocurrió un desprendimiento de tierras cuando estaban trabajando Vicente Pérez Alfor y su hijo Pascual.

El primero quedó muerto, y Pascual, herido de suma gravedad.

### CACERIA REGIA

**LA GRANJA.** (Jueves, tarde.) A las once y cuarto marcharon en automóvil el Rey, los Infantes y demás invitados a la cacería de Riofrio.

Se dieron dos ojos, cobrándose unas docientas piezas.

A las cuatro y treinta llegaron de regreso a Palacio, donde tomaron el té.

Mañana se celebrará la última cacería de faisanes.

Los corzos y otras reses cobradas en la cacería de ayer se han repartido entre los establecimientos de beneficencia de Segovia, fuerzas de la guarnición y de la Guardia Civil reconcentradas en este Real Sitio.

### ANDALUCIA

#### El problema agrario.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) El presidente de la Cámara Agrícola, D. José Huesca, ha celebrado una detenida conferencia con el señor Domínguez Pascual, interesándole gestión cerca del Presidente del Consejo de ministros la designación de la Comisión que ha de estudiar el problema agrario en Andalucía.

La Comisión que se nombre visitará la provincia de Cádiz, haciendo los estudios que crea convenientes, para proponer luego los medios que deben llevarse a la práctica para evitar las consecuencias de la crisis que sufren los braceros de la campiña.

#### Enfermo grave.

Ayer se le administraron los Santos Sacramentos al canónigo magistral D. José Roca Ponce, insigne orador sagrado.

Fueron administrados por el cardenal Almaraz, asistiendo el cabildo.

### Agua de Cabreiros

Sin rival en el artrismo.

### CATALUNA

#### La salud pública.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) El total de defunciones registradas ayer fué de 63, y por la infección 29.</

# INFORMACIONES DE MADRID

EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En la Presidencia se reunieron ayer los ministros, a las once de la mañana, para celebrar Consejo.

El general Miranda manifestó a la entrada que no llevaba ningún asunto al Consejo. Habiendo de su salud dijo que le habían probado bien los días que estuvo en Málaga, pero que no se encontraba totalmente restablecido.

El ministro de Instrucción pública confirmó que ayer comenzaría a discutirse en el Congreso el presupuesto de su departamento, y que creía duraría el debate sobre el mismo varios días.

El Sr. Sánchez Guerra se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un expediente introduciendo algunas modificaciones en la construcción de la Casa de Correos de Madrid, dentro de las cifras del presupuesto. El ministro de Hacienda llevaba al Consejo la distribución de fondos del mes.

El Sr. Ugarte se limitó a consignar su satisfacción por haber quedado aprobado su presupuesto en el Congreso, recordando que se han invertido en su discusión trece sesiones.

El ministro de la Guerra llevaba varios expedientes que no detalló a los periodistas.

El ministro de Estado dijo que el Gobierno de Inglaterra, atendiendo a las indicaciones del de España, había dado órdenes anteauché a Gibraltar para que fuese puesto en libertad el transatlántico León XIII, con el cargamento que llevaba cuando fue detenido por un crucero inglés al entrar en el puerto de Lisboa.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una de la tarde. El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión de ministros.

Manifiesto que se habían ocupado del programa parlamentario sobre la base de las manifestaciones que hizo anteauché el Sr. Corominas, y suponía que sobre ese programa versaría la interpelección que el Sr. Cambó habría de explicar hoy por tener que asistir ayer al Presidente del Consejo al Senado.

Se aprobó la distribución de fondos del mes. El ministro de Estado dio cuenta de haber sido atendida por el Gobierno inglés la reclamación de España con motivo de la detención del transatlántico León XIII, y anunciando que dicho Gobierno daba órdenes, por telegrama sin hilos, para que dicho barco pudiese continuar a su destino.

Dió cuenta el Sr. Dato de la visita que le había hecho una Comisión de San Sebastián interesándole la construcción de un camino hacia el antiguo castillo de aquella población.

Los comisionados guipuzcoanos visitaron al ministro de la Guerra con el mismo objeto. El Consejo acordó remitir este asunto a una ponencia, formada por los ministros de la Guerra, Fomento y Hacienda, y habilitar los medios rápidos para la construcción de ese camino, cuyo coste será de unas 500.000 pesetas, que abonará el Municipio de San Sebastián.

Se aprobó también un decreto de la Presidencia, dictando reglas para la preparación de un proyecto de ley sobre adquisición, construcción y reforma de edificios con destino a servicios públicos.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de que por haber mejorado el estado sanitario de Barcelona se ha suprimido el parte diario.

También se aprobó un expediente de Gobernación sobre modificaciones en el presupuesto de la nueva Casa de Correos de Madrid.

El ministro de Estado dio cuenta de haber repartido a los señores senadores el Libro Rojo acerca del Convenio de Derecho marítimo, celebrado en Londres en 1907.

## LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA  
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado de los Sres. Salvador (D. Amós), Landete y Pulido, vocales de la Junta municipal de Primera enseñanza, visitó anteauché el Asilo Tovar, estudiando el proyecto que existe, del arquitecto Sr. Albifana, para transformarlo en grupo escolar, cuyo proyecto había de resolverse en la Junta municipal que se celebró ayer.

Anteauché se reunió la Comisión de presupuestos, estudiando las emiendas presentadas hasta la fecha, quedando aprobadas algunas, y las restantes tomadas en consideración, para discutir las en la sesión pública.

Han sido recogidos 46 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública, siendo enviados 39 a los puntos de su naturaleza.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.  
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.158

DE ACTUALIDAD

## Nacionalización económica

IV Y ÚLTIMO

La nación europea que tiene mejor organizados todos los servicios bancarios relacionados con la industria y el comercio, es sin duda Alemania. Los principales Bancos particulares del Imperio, Deutsche Bank, Disconto-Gesellschaft, Dresdner Bank y el Banco de la Industria y el Comercio, que en realidad no son otra cosa que una concentración o federación de diversos Bancos en cuatro grupos principales, tienen organizaciones bancarias transatlánticas para todos los efectos de la exportación y del intercambio de los productos, cuyo funcionamiento no puede ser más expedito.

Cuenta, además, el Imperio alemán con Asociaciones cooperativas para comerciantes e industriales como la Schulze-Dehlstedt, y otras de crédito hipotecario urbano y de ahorro y préstamo para los agricultores, como las Asociaciones Reiffelissen. Existen, por último, en el Imperio otra serie de pequeñas instituciones que vienen a satisfacer las necesidades de crédito del modesto agricultor, del industrial, del comerciante y del pequeño intermediario, en todas sus fases.

Sobre todos estos organismos privados desuellu como organismo del Estado, además del Banco del Imperio, la Caja Central Prusiana de las Asociaciones Cooperativas, fundada por el Estado con una dotación de éste, que en 31 de marzo de 1911 llegaba a 75 millones de marcos sobre un capital de marcos 76.400.000, de los que 7.400.000 eran proporcionados por las Asociaciones cooperativas.

Pues bien; a pesar de toda esa vasta organización, el Imperio alemán, a los tres días de estallar la guerra, en 4 de agosto, reconociendo que el crédito industrial y mercantil en tiempo de guerra es el elemento más que nunca necesario para la vida de las naciones, tanto neutrales como beligerantes, creó las Darlehenskassen o Cajas de préstamo en muchísimos centros del Imperio, dotándolas de una emisión extraordinaria de bonos del Tesoro por valor de 1.500 millones. Por recientes disposiciones, esta asignación fué elevada a 3.000 millones de marcos, o sean 3.750 millones de francos. Hasta ahora, la actividad de estas Cajas en los meses de agosto a septiembre se desarrolló a razón de 300 millones de francos de préstamo al mes. Pero se prevé que el movimiento aumentaría mucho con la emisión del nuevo empréstito de guerra, y en vista de esto fué doblado el capital.

En 30 de septiembre, los préstamos efectuados por las Cajas de préstamo alemanas alcanzaban 477 millones de marcos (556 millones de francos) y en la primera semana de octubre eran de 629 millones de francos.

Los bonos emitidos por esta entidad, aunque no son de curso forzoso, tienen un curso natural expedito como procedentes de Cajas del Estado. Las Cajas prestan sobre títulos o valores cotizables en Bolsa y sobre mercaderías hasta un 50 por 100 ó un 60 por 100 del valor de la prenda, según la clase de ésta, siendo el interés del préstamo el del tipo del descuento que tenga el Banco del Imperio; de 100 marcos el importe del préstamo mínimo, y de tres meses el plazo ordinario del préstamo, ampliable a otros tres.

Austria Hungría, que cuenta también con instituciones bancarias tan potentes como el Banco Industrial de Praga y el Banco Industrial de Bohemia, siguió inmediatamente el ejemplo de Alemania e instituyó Cajas de préstamo sobre bases análogas a las alemanas, dotando dichas Cajas de una emisión extraordinaria de bonos por valor de 500 millones de coronas en Austria y de 290 millones en Hungría, y confiando para mayor garantía la administración de las Cajas al Banco Nacional bajo la dirección del ministerio de Hacienda.

A nación tan bien constituida como Suiza no podía escapársele esta iniciativa alemana, y, en efecto, apenas desarrollada en el vecino Imperio, la hizo suya la Sociedad de Crédito Suizo, la poderosa banca de Zurich, y bajo la dirección del Gobierno, y con el concurso del Banco Nacional de Zurich, procedió a la creación de otras Cajas de préstamo, instituciones provisionales del Estado, que pudieran liquidarse, si conviniera, una vez terminada la guerra. Aquí ya el Estado responde más de todas las obligaciones realizadas; y los bonos de 25 francos, emitidos por emisiones sucesivas (la institución es de capital limitado), tienen curso legal y fuerza liberatoria en todo el territorio de la Confederación.

Las Cajas otorgan préstamos sobre acciones u obligaciones industriales hipotecarias, sobre valores del Estado ó de Estados Extranjeros, sobre materias primas y productos en bruto no sujetos a deterioro, hasta el 50 ó 60 por 100 del valor de la prenda, según la índole de ésta. Su organización interna es tan sencilla como práctico su funcionamiento, siendo cada día su utilidad más reconocida.

Según habrán visto nuestros lectores por los varios artículos que hemos dedicado a este asunto, Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil, al par que numerosos ejemplos y enseñanzas que utilizar para elegir aquel procedimiento que más convenga seguir en España en la resolución de este importante problema nacional, con aquellas adaptaciones adecuadas a nuestras especiales circunstancias dentro de nuestra vida económica.

Subvenciones ó anualidades del Estado; anticpos reintegrables, con ó sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de diciembre de 1864.

El incendio de la Fábrica de Tabacos no ha podido encubrir ningún desfalco de tabaco en hoja, como se ha querido suponer, porque de esta clase no se ha quemado ninguno de la Hacienda.

Los tabacos elaborados que estaban en el oro y encajonados, se han quemado, lo más, por valor de unos 800.000 reales, al precio de coste y costas, y en éstos tampoco podía haber desfalco porque su elaboración databa de muy pocos días.

Por último, se han quemado unas 200 barricas de tabaco Virginia, que pertenecían al contratista.

Con esto quedan contestadas y satisfechas las repetidas preguntas que sobre el particular han dirigido varios periódicos.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 11 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,27.  
Se pone a las 16,48.  
Sale la Luna a las 9,40.  
Se pone a las 12,47.

SANTORAL.—Santos Dámaso, Papa; Sabino, obispo, y Daniel Estilita, confesores, y los Santos mártires Tráson, Fusciano, Ponciano, Victorio, Eutiquio y Genciano.

SAN VICTORICO y compañeros mártires.

Victorico y Fasciano, hombres apóstólicos, fueron a predicar la fe a las Galias, casi al mismo tiempo que San Dionisio de París.

Se detuvieron en Ternán, donde fijaron su misión civilizadora; pero habiendo oído que en Amiens se perseguía cruelmente a los cristianos, marcharon allí y se alojaron en casa de un tal Genciano.

Este les informó del que poco antes, San Quintín había sido martirizado, cuando llegaron los satélites de Ricciovario y prendieron a los dos apóstoles y a Genciano.

Los tres fueron martirizados el día 11 de diciembre del año 286.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

## GRAN MUNDO

Los señores de Soriano (D. Angel), que reúnen con frecuencia al círculo más íntimo de sus amistades para jugar al bridge, dieron anteauché por la tarde una de aquellas reuniones, que estuvo muy amena, haciendo los dueños de la casa los honores con suma amabilidad.

Han regresado a la corte el consejero de la Embaja de Francia, M. Viengne, y el secretario de la Legación argentina, Sr. Moreno.

Se encuentran, de paso para unos días, en Madrid, los condes de Oropesa.

Han regresado de Londres la marquesa viuda de Casa-Calderón y sus hijos.

La señora de Fernández de Henestroza (D. Francisco) regresará dentro de poco de Biarritz.

Los condes de Valmaseda se han instalado en un elegante piso de la calle de Claudio Coello.

Brillantisimo estuvo anoche el teatro de la Princesa, correspondiendo la función al segundo miércoles de moda.

MADRIZZY

Pastillas antiácidas «JEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El sábado próximo celebrará sesión este Centro provincial.

El precioso estandarte hecho en el Colegio de la Paz, que la Diputación regala a la colonia castellana en la Habana, hallase expuesto en un establecimiento de la Carrera de San Jerónimo.

El intendente de Palacio, marqués de Borja, ha dirigido una cariñosa y expresiva carta al presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, manifestándole que las dificultades que había que vencer en Aranjuez para trasladar los asilados del Hospicio a dicho real sitio, interin el nuevo Establecimiento se construye, han sido orilladas, en virtud del interés que en el asunto ha demostrado S. M. el Rey, escuchando la súplica del expresado presidente de la Diputación.

Probablemente, después de la próxima sesión que la Diputación celebre, no habrá otra hasta después de la Pascua de Reyes.

Continúan ingresando en el departamento de observación de dementes en el Hospital provincial bastantes alienados, calculándose por término medio el ingreso en unos veinte al mes.

Ayer fué recibida por el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, una Comisión del Centro Instructivo y pro-

lector de Ciegos, encargada de entregarle un cuadro, como homenaje por la visita que el mes pasado hizo a dicha institución benéfica.

También le entregaron el nombramiento de socio honorario de tan humanitario Centro.

La Comisión, compuesta de los Sres. Reverter, Moraleda y Díaz, salió altamente complacida de las atenciones que con ella tuvo el Sr. Díaz Agero.

## Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Inválidos.

Se concedió ingreso en la sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos al capitán de Infantería D. José Semprún Ramos.

Ayudante de campo.

Confirmóse en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Apolinar Sáez de Buruaga, gobernador militar de Madrid, al teniente coronel de Estado Mayor D. Emilio Urquiola.

Profesorado.

Se destinó como profesor a la tercera sección de la Escuela central de Tiro al capitán de Infantería D. Joaquín Zuluea.

Abono de tiempo.

Concedióse, para los efectos de retiro, abono de tiempo de servicio al capellán mayor D. Joaquín Sedano Moján.

«Libreta del habilitado».

Dispúsose se ponga a la venta, en el Depósito de la Guerra, la «Libreta del habilitado» para el próximo año, siendo el precio de cada ejemplar tres pesetas.

Honores fúnebres.

Señalaróse los honores fúnebres que corresponde tributar a los suboficiales y brigadas que fallezcan.

Vías férreas.

Se destina a la Comisión de estudios de las vías férreas, en la octava región, al comandante de Estado Mayor D. Eduardo Baselga.

Sueldos.

Concedióse el abono de 50 por 100, de residencia en Africa, al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Jesús Carrizosa.

Vuelta a activo.

Al teniente coronel D. Eduardo Caro, y segundo teniente (E. R.) D. Rafael España Roselló, se les concedió la vuelta al servicio activo.

Gratificación.

Concedióse la anual, de 2.000 pesetas, al coronel director de la Escuela de Equitación, D. Juan O'Donnell Vargas.

Uniformes.

Se hace extensivo el espadín y las palmas de la gorra de plato a todo el personal del Material de Artillería.

Ascenso.

Se concedió el empleo inmediato al capitán de Artillería (E. R.) D. Camilo Pérez Martín.

Matrimonios.

Concedióse licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Félix León Núñez y al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Emilio Rodríguez de Alba.

Fallecimientos.

En Burgos falleció el comandante de Caballería D. Enrique León, y en Vitoria el primer teniente de Infantería D. Ramón Fernández.

## ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

## Servicio especial de mensajerías

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con objeto de mejorar el servicio de encargos y mensajerías durante las fiestas de Navidad, ha dispuesto que desde el día 16 de este mes al 3 de enero próximo, quedan establecidos en la estación de Atocha los siguientes despachos para la gran velocidad:

Expediciones de salida.—Se utilizarán los mismos despachos que en tiempo ordinario, abriéndose una ventanilla más como ampliación.

Expediciones de llegada.—Se establecerán cuatro secciones: las tres primeras en el nuevo muelle de mensajerías y la cuarta en el cocherón de gran velocidad.

La primera sección tendrá a su cargo las líneas de Zaragoza y Barcelona; la segunda, las líneas de Andalucía; la tercera, las líneas de Ciudad Real y Badajoz, y la cuarta, las líneas de Alicante, Valencia, Cartagena y Cuenca.

Cada una de estas secciones despachará asimismo la parte correspondiente a sus líneas afluente respectivas, siendo de advertir que los rótulos indicadores son del mismo color que el que llevarán de brazal los mozos correspondientes a cada sección.

La entrada del público al cocherón, en vez de ser por la escalerilla de pequeña velocidad, como en años anteriores, tendrá lugar por el patio de viajeros de salida, ó sea del lado donde está instalada la estafeta de Correos.

## A los que ponen casa

les aconsejamos visiten los Grandes Almacenes de alfombras de moqueta y de todas clases, esterres de gran duración, alfombrillas y tapices de nudo, hechos ó a medida, de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

especiales, ó emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio; garantías ó participación en los descuentos de valores comerciales y anticpos sobre éstos, muy especialmente sobre warrants ó certificados de depósito emitidos por una Compañía Nacional de Depósitos comerciales que reúna las necesarias garantías, convirtiéndolo así todos y cada uno de los productos de las industrias nacionales, lo mismo de las agrícolas y pecuarias, y de las industriales y mineras, y de las marítimas extractivas, como la pesca, en efectos mercantiles fácil y económicamente negociables; combinaciones entre estos métodos y sistemas u otros análogos, etc. He aquí un ligero resumen de los principales medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación. Todo ello, utilizando las existentes Societades de crédito y banca nacionales, mediante una inteligencia ó agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que a todos interesa.

Urge la creación de una Sociedad Nacional de Crédito, institución cuya necesidad, de antiguo sentida en España, hace la guerra de más urgente y apremiante creación, sin que esto quiera decir que se trate de una institución provisional por el tiempo que dure la guerra, sino de una institución permanente, si bien pudiera ser objeto de disposiciones transitorias y excepcionales hasta determinado plazo después de la guerra, una vez restablecida la normalidad de la vida mercantil é industrial entre las naciones.

El problema está en pie. Los interesados han formulado sus aspiraciones ante el jefe del Estado, ante el Gobierno y ante la Junta de iniciativas. Esta ha formulado una propuesta. En el Parlamento se ha reconocido la urgencia de una solución. En la Prensa son frecuentes las voces y opiniones que así lo proclaman. El Gobierno tiene la palabra.

## LA CASA GRANDA

Carmen, 7, participa a su clientela que durante el presente mes hace grandes rebajas en todas sus confecciones de pieles.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 5	Día 10
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	70 70	71 00
E de 25.000 " " " " " "	71 10	71 25
D de 12.500 " " " " " "	72 60	72 50
C de 5.000 " " " " " "	74 50	74 70
B de 2.500 " " " " " "	76 50	76 75
A de 500 " " " " " "	77 08	77 63
G y H, de 100 y 200 " " " " " "	77 08	77 76
En diferentes series.....	80 00	80 00
Fin corriente.....	80 00	80 00
Fin próximo.....	80 00	80 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	80 00	80 00
D de 12.500 " " " " " "	85 00	85 00
C de 5.000 " " " " " "	85 00	85 00
B de 2.500 " " " " " "	85 00	85 00
A de 500 " " " " " "	85 00	85 00
En diferentes series.....	90 00	90 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	91 00	92 00
E de 25.000 " " " " " "	91 00	92 00
D de 12.500 " " " " " "	92 00	93 00
C de 5.000 " " " " " "	92 00	93 75
B de 2.500 " " " " " "	93 00	94 00
A de 500 " " " " " "	93 00	94 00
En diferentes series.....	100 00	100 00
Obligaciones del Tesoro.....	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario.....	86 00	86 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1908. Obligaciones 100 ptas....	00 00	00 00
Idem por resultados.....	00 00	00 00
Idem extrajubilaciones interior.....	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche.....	00 00	00 00
Idem Duda y Obras Villa Madrid.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Aedones Banco de España.....	451 50	451 75
Compañía Arrendataria Tabacos.....	258 00	258 00
Banco Hipotecario Español.....	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.....	000 00	000 00
Idem Español de Crédito.....	286 00	285 00
Idem Español del Río de la Plata.....	00 00	00 00
Idem Central Melitano.....	00 00	00 00
Unión Española Explosivos.....	216 00	214 00
Acciones M. Z. A.....	000 00	000 00
Idem Norte de España.....	000 00	305 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	38 00	37 50
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables.....	70 00	70 00
Francos.....	104 00	104 00
Libras.....	25 99	26 98
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	60 00	60 00
Idem próximo.....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.....	60 00	60 00
Idem más bajo.....	60 00	60 00

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro y medio y veinticinco minutos comienza la sesión, presidida por el general Azcárraga.  
Escasa concurrencia de senadores.  
Toma asiento en el banco azul el ministro de Fomento.

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. CORTINAS ruega sean remitidas a la Cámara todas las propuestas que han sido remitidas al Gobierno por la Junta de iniciativas.

El Sr. LOPEZ MORA pide la impresión del expediente del Sr. Garcini acerca de las obras del Canal de Aragón y Cataluña.

El ministro de FOMENTO insiste en que es asunto de orden interior del ministerio, y en memoria del Sr. Garcini está en el Senado para conocimiento de los senadores.  
El Sr. POLO reproduce ruegos de días anteriores.

El Sr. PRIETO MERA ruega a la Mesa que transmita al ministro de Gracia y Justicia la petición de antecedentes acerca de la labor de la Comisión de Codificación realizada desde hace cinco años.

El Sr. ELIAS DE MOLINS da lectura a una comunicación de la Federación Agraria de Castilla la Vieja, recordando la petición enviada al Gobierno sobre crédito agrícola, expresando el modo de facilitarlo, y ruega al ministro de Fomento y al Gobierno atiendan el deseo de los agricultores.

El ministro de FOMENTO ofrece estudiar el modo de fomentar el crédito agrícola en forma de sindicación de Pósitos, y acepta interpellación sobre los vinos.

### Derogación de la ley de Jurisdicciones.

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley derogando la llamada de Jurisdicciones.

### Más ruegos.

El Sr. GARCIA MOLINAS reitera el ruego referente al expediente de pavimentación de Madrid, y como las contestaciones que le han dado no le satisfacen, se dirige ahora al Presidente del Consejo.

El Presidente del CONSEJO reconoce que por varias razones es preciso solucionar el problema del pavimento de Madrid.

Dice que el ministro de Fomento, en cuanto el expediente estuvo terminado, se dispuso llevarlo a Consejo de ministros; pero en caso de su derecho una o las dos entidades que acuden al concurso han pedido conocer el expediente, y en cuanto lo conozcan se procederá a llevar el expediente a la resolución del Consejo de ministros.

Declara que el Gobierno esolverá en justicia, sin que para nada influyan esos rumores que ha recogido el Sr. Garcia Molinas, y que no es posible evitar se propalen, siempre que se cruzan intereses particulares.

El Sr. GARCIA MOLINA rectifica.

### El incidente del «León XIII».

El Sr. POLO pregunta qué actitud ha tomado el Gobierno ante el apresamiento del vapor «León XIII».

El Presidente del CONSEJO expone que, efectivamente, el vapor español «León XIII» fue detenido por un crucero inglés y llevado a Gibraltar. El Gobierno entabló la consiguiente reclamación cerca del Gobierno de Inglaterra, y tiene la alta satisfacción de declarar que el Gobierno inglés ha contestado apresuradamente a ordenar, valiéndose de la telegrafía sin hilos para mayor rapidez, que el vapor «León XIII» fuese puesto en libertad.

Con este apresuramiento se quiere significar que el comandante del crucero inglés procedió en forma que no quiere calificarse más que de exceso de celo. (Rumores de aprobación.)

### ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley modificando la de 25 de diciembre de 1912, dictada con objeto de obtener recursos para la terminación del plan de obras de mejora del puerto de Sevilla.

Concedida la palabra al Sr. LOPEZ MORA, declara que no se proponía el día anterior, al pedir la palabra, consumir turno en contra del dictamen, sino intervenir en el debate promovido por el Sr. Maestro.

Admitida la totalidad, se pasa a la discusión por artículos.

El Sr. MAESTRE defiende una enmienda al artículo sexto, encaminada a que las Obligaciones emitidas por todas las Juntas de Obras de puerto disfruten de los beneficios que se conceden a las de la Junta de Obras del puerto de Sevilla.

El Sr. PALOMO hace constar que la Comisión no puede admitir la enmienda, pues se opone a la ley de Contabilidad. En cuanto a la ley que se discute, dice que reforma la anterior, y esa reforma se hace ante la consideración de que no había dinero para las obras, y como esas obras del puerto de Sevilla son de urgente necesidad, preciso ha sido el medio de facilitar el dinero para ser realizadas.

El Sr. MAESTRE retira la enmienda.

(Entrar en la Cámara los ministros de Hacienda y de la Guerra.)

El Sr. LOPEZ MORA entabla un debate acerca de si son valores del Estado las obligaciones de las Juntas de Obras de puerto, y pasa al ministro de Hacienda a que exponga su parecer.

El ministro de HACIENDA comienza por decir que es una nimiedad esa discusión, diciendo lo que es Deuda pública y valores públicos.

Pero en cuanto al caso que se debate existe un aspecto que merece ser discutido, y que consiste en que el Estado no admite garantía de Deuda de la Provincia y el Municipio; la

Provincia puede no aceptar los títulos de Deuda de Estado y de Municipio; el Municipio puede solamente aceptar su deuda, porque no puede ser que el acreedor rechace por falta de garantía los valores representativos de su propia deuda.

El Sr. ALLENDESALAZAR considera que el asunto es mucho más importante bajo el aspecto del crédito público que lo que pudiera significar una modificación, aun cuando se hiciera en la ley de Contabilidad.

Da lectura al art. 5.º del proyecto de ley presentado en el Congreso, autorizando la emisión de un empréstito a la Junta de Obras del puerto de Coruña. En dicho artículo se expone el criterio del Gobierno, que está conforme con el del Senado, pues se dispone que las obligaciones sean admitidas como garantía de contratas de obras en el mismo puerto de Coruña.

El ministro de HACIENDA cree que es preciso distinguir los casos y analizar sus condiciones, pues por una ley ha querido la soberanía de las Cortes aceptar para el Estado únicamente la obligación de pagar los intereses y amortizar el capital de la Deuda emitida para atender a las necesidades de las obras del puerto de Sevilla.

### Proyecto de ley.

El ministro de la GUERRA da lectura a una ley modificando la que se refiere a determinadas ventajas concedidas a los jefes y oficiales que están en posesión de la Cruz de San Fernando.

### Se reanuda el debate.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. PALOMO, en nombre de la Comisión, acepta una modificación en el artículo, que es leído nuevamente, y se aprueba.

El Sr. CALBETON pide se modifique el artículo séptimo, en el sentido de que se exija que la cesión de las obligaciones se haga por todo el valor nominal, pues autoriza el que se entreguen esos títulos sin limitación, es un peligro.

Sostiene la teoría de que, en lugar de fijar el 5 por 100 de interés, lo que es una ficción, pues con el valor de emisión resultará que el mercado buscará el interés corriente, se deja de engaños y se autoriza la emisión a la par por su valor nominal y se fije el interés que permita el mercado.

El ministro de FOMENTO distingue los casos en que se trate de entregar a los contratistas, en pago de los trabajos y en virtud de un contrato libre por ambas partes, obligaciones de la Junta de obras del puerto por la totalidad de su valor nominal, y el caso en que, como capital de reserva no puesto en circulación, podrá cederlo a Bancos o entidades cuando no haya sido adquirido por particulares.

El Sr. RODRIGANZ hace una extensa disquisición económica ajena al asunto, y dice que, bajo el aspecto financiero, esos privilegios que se conceden, como el de este proyecto de ley, son de suma gravedad.

Termina proponiendo que, como indicaba el Sr. Calbetón, se exija una garantía para la cesión de obligaciones sobrantes, y esa puede ser el que se necesite el acuerdo del Consejo de ministros.

El ministro de FOMENTO acepta la observación del Sr. Rodríguez para que el artículo se modifique.

El Sr. PALOMO, en nombre de la Comisión, acepta la indicación, y da lectura al artículo, añadiendo que, para ceder dichas obligaciones, recaerá acuerdo del Consejo de ministros, a propuesta del ministro de Fomento.

Se aprueba el artículo, quedando aprobado el dictamen.

### Riegos del Alto Aragón.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón.

El Sr. MOLES comienza por declarar las simpatías que tiene por Aragón y el interés que le inspira.

Ante asunto de tal importancia, pone a la consideración de la Presidencia si tal como está la Cámara y la hora que es, sería conveniente aplazar el debate.

(El marqués de Alhucemas, el Sr. Gullón (D. Pio) y demás senadores de la minoría demócrata se levantan de sus escaños y se retiran del salón.)

Seguidamente entra el Sr. PORRAS y SOBRINO, y pide que se cuente el número de senadores.

El Sr. ARMIÑAN hace presente a la Cámara que ya ha sufrido esta discusión muchos aplazamientos, y está impaciente Aragón, esperando su aprobación. No pretende que pase el proyecto en silencio y en la soledad; pero si que no se demore la discusión. (Entra en la Cámara y ocupa la presidencia el general Azcárraga.)

El PRESIDENTE llama la atención al señor Armiñán, y le dice que en la Cámara hay suficiente número de senadores para celebrar sesión.

(Continúa el debate, y en vista de que no se suspende, vuelven a entrar en la Cámara el marqués de Alhucemas y los senadores demócratas.)

El Sr. MOLES continúa diciendo que, a su juicio, el proyecto de los riegos del Alto Aragón es una gran equivocación.

Dice que la política hidráulica nació en las doctrinas sustentadas por el gran aragonés D. Joaquín Costa, y para probarlo, da lectura a varias opiniones del mismo.

Después da lectura a las conferencias dadas en el Ateneo por el Sr. Salvador acerca de las obras hidráulicas, y lamenta no esté presente el Sr. Salvador para escuchar su opinión.

También alude al Sr. Calbetón, diciendo que está conforme con la opinión del mismo de que se debe proteger a los que ya tienen rie-

gos, en lugar de hacer obras para nuevos regadíos, y con este motivo alude, además, al Sr. Alledesalazar.

Se refiere a estudios e informaciones sobre otras obras que no han dado el resultado apetecido, y que considera deben ser tenidos en cuenta antes de aprobar un proyecto por el que se autoriza un gasto de ciento sesenta millones de pesetas.

Enumera después los documentos que han facilitado en el negociado para estudiar el dictamen, y dice que en ese expediente no existe medio de conocer un problema de tal importancia, pues no figura más que el proyecto, un volante, un telegrama del alcalde de Lanaja y un mapa.

El Presidente del CONSEJO: Pero esos son documentos de la Comisión parlamentaria. El expediente está en el ministerio, y allí puede verlo S. S. No todos los expedientes vienen a las Cámaras.

El Sr. MOLES: Pues no para estudiarlo yo; pero ruego al ministro de Fomento que para conocimiento de los senadores venga ese expediente a la Cámara.

No cree que se puedan empezar las obras en primero de enero. Recuerda que en 1910 se hizo un anteproyecto de riegos del Alto Aragón, valorando las obras en cien millones, y aquel anteproyecto, que es el proyecto de ahora, aparece con un aumento de sesenta millones.

Pregunta qué ha ocurrido para que en cuatro años hayan sufrido los precios de la obra tanta elevación.

Da lectura a párrafos de un discurso del Sr. Alledesalazar cuando en 1910 se discutió el proyecto de riegos del Alto Aragón, y afirma que aquél, como éste, son un puro engaño, pues nada de lo que ofrecen se llevará a la práctica.

Solicita se suspenda el debate, pues está fatigado, y ofrece terminar en la sesión próxima cuanto tiene que decir.

### Se suspende el debate.

Se votan definitivamente los proyectos de ley comprendiendo a las clases de tropa de los Cuerpos de Intendencia y Sanidad militar en los preceptos de la ley de 15 de julio de 1912, y aplicando éstos en determinadas condiciones a los maestros de banda y a los músicos de primera y segunda clase del Ejército, y concediendo los beneficios del Montepío militar a los músicos mayores del Ejército.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y diez minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO pide la demolición de las murallas de Cádiz.

### La higiene en Madrid.

Continúa la interpellación del Sr. Rivas Mateo.

El Sr. VALERO HERVAS continúa su discurso.

Afirma que, en el caso de restablecerse el impuesto de Consumos, es indudable que se encarecerían las subsistencias.

Afirma que el problema de las subsistencias no es un problema municipal, sino general, y es un fenómeno reflejo de la economía nacional.

El Sr. BERNARD: Que se refleja más en los Municipios de mala administración.

El Sr. VALERO HERVAS insiste en que no puede culparse al Municipio de la carestía de las subsistencias.

Censura ciertas disposiciones del ministro de Hacienda por haber dado motivo a que los acaparadores se aprovecharan de la ocasión actual.

El Sr. BERNARD: La gestión del ministro de Hacienda sólo merece elogios.

El Sr. VALERO: Invito al señor diputado que me ha interrumpido a que pida la palabra y me demuestre que este problema de las subsistencias es sólo municipal.

El Sr. BERNARD: Pido la palabra para mañana, porque hoy no traigo datos.

El Sr. VALERO HERVAS: Invito al señor Delgado Barreto y a sus amigos a que demuestren que la única solución del problema de las subsistencias es el restablecimiento de los Consumos.

Cuando hay en el Municipio una persona al frente que carece de ideas y convicciones y marca un rumbo, se va al desbarajuste.

Esta es la situación del Ayuntamiento de Madrid.

Yo felicito al alcalde de Madrid porque ha cumplido cuanto ofreció. Dijo al poseionarse de la Alcaldía que no venía a lucirse, que no tenía programa, y esto lo ha cumplido.

El señor alcalde de Madrid es un honrado industrial, de afable trato; pero esto no es bastante para ser alcalde de Madrid.

Recuerda con elogio la gestión del señor vizconde de Eza.

Se muestra conforme con el Sr. Delgado Barreto en que los concejales son buenos, y que lo malo es el sistema.

Aludiendo al Sr. Cierva, le llama futuro alcalde.

El Sr. CIERVA: Es mi sueño dorado.

El Sr. VALERO: Me felicitaría mucho de ello, y sería ministerial de S. S., porque estoy seguro que haría alguna alcaldada de las que decía el Sr. Barreto.

Aboga por la reforma de la Administración municipal, diciendo que si en ella está la salvación, solicita que venga cuanto antes.

Dice que el señor vizconde de Eza consiguió un millón de pesetas para mejorar el servicio de limpiezas, 700.000 pesetas para un asilo, y otra crecida cantidad para grupos escolares; pero nada se ha hecho en este sentido.

Afirma que el Sr. Prast, desde el día que ocupó la Alcaldía de Madrid, es un prisionero de las clases mercantiles, y cuando se ocupa ese cargo no se puede representar a gremio alguno.

El Sr. SANZ VIVES defiende a la Cámara de la Propiedad de Madrid, justificando el que no se realicen en las casas todas las reformas que aconseja la higiene moderna, por los muchos impuestos que gravan la propiedad.

El Sr. NOUGUES defiende a los inquilinos; protesta de que todos hablen en defensa de intereses particulares y nadie se ocupe de los contribuyentes.

Censura duramente a los caseros, que han elevado los alquileres en más de un 20 por 100, y pide que las fianzas de los inquilinos se inviertan en un papel municipal ó del Estado, que rente algo en beneficio de los inquilinos.

El Sr. SANZ defiende a los caseros y las fianzas, hablando de los desahucios por falta de pago.

El Sr. NOUGUES le replica que con los desahucios sale ganando la Sociedad de propietarios.

### ORDEN DEL DIA

### Presupuesto de Instrucción pública.

Comienza la discusión de este presupuesto. El Sr. BERGAMIN: Voy a explicar a la Cámara la supuesta intransigencia mía con el presupuesto.

La mayor parte de los aumentos que se consignan son consecuencia de obligaciones contraídas, que en este año se han incorporado al presupuesto.

No podía yo creer que en los momentos actuales quienes defienden gastos reproductivos para obras públicas, no considerasen también reproductivo lo que se invirtiese en personal y material de instrucción.

¿Hay alguien que no pueda sospechar que todo el problema en España es de instrucción?

Pues por opinar lo contrario, algunos se oponen a esos aumentos.

Pasa después a explicar las cifras del presupuesto, comenzando el análisis de aquellas por las de instrucción primaria, detallando las cantidades que se han venido consignando para mejorar el sueldo de los maestros, hasta llegar a la fijada en el presupuesto vigente para hacer desaparecer todos los sueldos menores de mil pesetas.

Como hay, dice, próximos a terminar grupos escolares, y, además, algunos Ayuntamientos han ofrecido locales, consigno yo las cantidades para dotar a esas escuelas del personal y material necesario.

Daba las garantías de que durante la vigencia del presupuesto no se abrirían más escuelas que aquellas cuyos expedientes están terminados.

Explica después los motivos en que se funda para hacer desaparecer la Caja especial de derechos pasivos del Magisterio.

Dice que en el año último hubo 5.670 escuelas vacantes, y más de 3.000 provistas con interinos, detallando lo que se hace en el presupuesto para que no se repitan esos casos.

Explica el alcance de la reforma de las Escuelas Normales y Superior del Magisterio.

Defiende la inspección de la enseñanza en todas sus manifestaciones, hablando de una alta inspección que comprenda todas, incluso la primera enseñanza.

Considera indispensable sustraer del Estado la función docente y dársela a la sociedad, cuando ésta esté preparada, cosa conveniente en España, donde el Estado no da el ejemplo de su enseñanza.

Por esto aumenta las subvenciones a las Corporaciones dedicadas a la enseñanza, con independencia absoluta de toda idea política.

Defiende la enseñanza obligatoria; pero esto no se puede implantar sin tener maestros y escuelas.

Como el pobre no puede asistir cinco años seguidos a la escuela, porque necesita ganarse el sustento, para remediarlo, propone que durante un año a las clases pobres se les dé la enseñanza y la comida.

Ha tenido el honor de poner a la firma de Su Majestad un decreto creando un Patronato de anormales.

Explica la gran necesidad que había de este Patronato, porque hasta ahora nadie se había preocupado más que de los sordomudos y ciegos. Pero aun éstos, después de los catorce años, el Estado volvía a lanzarlos al arroyo.

Traigo un aumento de gastos para este fin, y este aumento no lo pido a la Cámara española, sino al corazón generoso de sus diputados. (Muy bien; muy bien.)

Pido 640.000 pesetas para grupos escolares, y son ya 134 los Ayuntamientos que se han comprometido a construirlos con la subvención de 5.000 pesetas. De modo que no sobra ni una peseta.

Necesitaba confesarme ante la Cámara, para que todos supiéramos en qué consiste y para qué son los aumentos que pido, porque tengo tal fe en el régimen en que vivo, que abrigo la esperanza de ser atendido.

La segunda enseñanza y las enseñanzas especiales son objeto de reforma. Aspiró a que del Cuerpo de auxiliares salga el profesorado. La enseñanza puede dividirse en tres grados: primaria, media y superior.

Tiende a que el niño pase de la escuela primaria a la media (Escuelas de Artes y Oficios e Industriales), aprendiendo un oficio, nada más, a fin de que no pasen por el aprendizaje tal y como hoy se hace. Por ahora no quiero meterme en más.

Análoga reforma deseo dar a las Escuelas de Comercio; pero de éstas aspiró a sacar los actuarios de seguros y los cónsules, que deben ser verdaderos agentes comerciales.

Todas estas reformas no exigen más que 500.000 pesetas de aumento.

Trata después de los bibliotecarios y archiveros.

Existen en los sótanos del ministerio muchos miles de volúmenes de libros que nadie conoce.

El Sr. BURELL: 40.000. Nadie los conoce por falta de personal.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Pues yo aspiró a que esos libros vayan a las Bibliotecas provinciales para que sirvan de lo que deben servir.

También trato de reformar los archivos notariales, separando de ellos todo lo que no afecte a la propiedad.

Finalmente justifica el aumento para construcciones civiles.

Esta es la obra de este Ministerio. Creo que entenderéis que esta obra no es política, sino patriótica.

Y trata por separado, y especialmente, de la reforma de las Escuelas Normales. Llevó la reforma a la Gaceta para que, al llegar este momento, las Cortes conocieran ya las razones de la reforma.

Para que ésta llegue a tener efectividad, propone una fórmula que publicamos en otro lugar. (Aplausos.)

El conde de ROMANONES comienza preguntando al ministro de Instrucción pública si mantiene íntegros los aumentos de su presupuesto, tal y como lo ha explicado. Con un signo de cabeza me basta.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Si la Cámara quiere.

El señor conde de ROMANONES: El señor ministro de Instrucción pública se ha anticipado a defender su presupuesto antes de ser discutido en la Cámara.

¿Dónde se ha discutido? En las reuniones de los jefes de las minorías con el señor Presidente del Consejo.

Explica las razones que aconsejarían la disminución de los gastos, por las circunstancias especiales de crisis económica por que atraviesa el país.

Pero S. S. entiende de distinta manera la cuestión, y sostiene distinto criterio que el jefe del Gobierno.

De esto resulta que hemos perdido el tiempo, porque ya hablamos llegado a un acuerdo.

En la exposición que S. S. nos hizo, muy parecida a la de hoy, nos llevó casi a un acuerdo. Sólo hubo un punto de discrepancia: la cuestión de las Normales.

Recuerda las reformas del partido liberal, el cual hizo pasar de 20 a 60 millones el presupuesto de Instrucción pública.

Sobre todo el pago de los maestros por el Estado fue combatido con saña por los conservadores, que llegaron a amenazar con volver al antiguo régimen. Sin embargo, se consolidó el pago.

En resumen: si el señor ministro de Instrucción pública sostiene íntegro el presupuesto, discutiremos partida por partida.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA defiende con sólidas razones su presupuesto, aduciendo que las minorías declararon que mantendrían los gastos provinciales de una ley, ó que fueran reproductivos.

Yo creo que todos los gastos de Instrucción pública son reproductivos.

Recuerda los gastos votados por el Parlamento para obras públicas, para fomentar la riqueza material del país, lo mismo que los diez millones para la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona. (Grandes aplausos de la mayoría.)

El conde de ROMANONES vuelve a explicar lo ocurrido en el seno de las minorías con el ministro de Instrucción pública, y termina declarando que si hubiera sabido que el Sr. Bergamín había de cambiar de criterio, después de lo tratado, no hubiesen acudido a la reunión. (Rumores.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, a su vez, manifiesta que se llegó a la ruptura, y por lo tanto, podía sostener íntegro su presupuesto.

Entiende que cuando, por virtud de mutuas concesiones, se llega a concretar una fórmula, y después, por surgir una discrepancia, se rompe, la ruptura comprende a todo, y quedan deshechas cuantas concesiones se hicieron. ¿Por qué razón se han de recoger y guardar las concesiones? Si esa es la manea de tratar del señor conde de Romanones, no me avengo a ello.

El conde de ROMANONES: No tratemos.

El Sr. BURELL interviene para afirmar que el presupuesto de Fomento ha salido de esta Cámara con más de 20 millones de aumento, y que los diputados no tienen fuerza moral para oponerse a un aumento tan mezquino como el que pide el Sr. Bergamín. No será airosa la situación de la Cámara ante el país.

Si se trata de una cuestión política, yo no me avengo a ella ante la lógica.

Se puede discutir cuanto se quiera, porque yo creo que las Cortes deben estar abiertas en tiempos de paz y de guerra.

Termina afirmando que el ministro de Instrucción pública ha sido muy parco, y que si se discute su presupuesto debe pedir aumentos. Y cuenta S. S. con mi modesto concurso.

El conde de ROMANONES se extraña de que el Sr. Burell no sostenga lo que sostuvo su minoría en las reuniones aquí mencionadas.

El Sr. BURELL: Observe S. S. que no he hablado en nombre de ninguna minoría, ni geográficamente.

El conde de ROMANONES hace presente que los aumentos han nacido de las iniciativas del Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION: Y de iniciativa parlamentaria, desgraciadamente.

El conde de ROMANONES, después de estimar que la actitud del Sr. Burell cae en difícil situación a la minoría liberal, declara que aquí y en la otra Cámara la minoría liberal mantendrá el criterio sostenido aquí esta tarde.

El Sr. BURELL dedica su discurso a

proceder como lo ha hecho esta tarde, no hubieran perdido el tiempo acudiendo a las reuniones de los representantes de las minorías con el Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION recuerda lo ocurrido en la discusión de su presupuesto y los sacrificios que tuvo que hacer. Después recuerda que, siendo poder el señor conde de Romanones, conservadores y liberales votaron contra una enmienda del señor Pedregal, análoga a la de ayer del señor Azcárate, contra los gastos de la ley de Comunicaciones marítimas, mientras que ayer el conde de Romanones se levantó a decir que era preciso votar la enmienda, porque era escandaloso lo que ocurría.

El conde de ROMANONES no se extraña de que haya intervenido el ministro de la GOBERNACION, en ausencia del jefe del Gobierno, porque parece una especie de vicepresidente del Gobierno.

Explica por qué votaron ayer en pro de la enmienda del Sr. Azcárate.

El ministro de la GOBERNACION: No gusto de ser vicepresidente del Consejo, porque si ese cargo llegase a ser creado en España, nunca lo aceptaré, ante ciertos recuertos.

Los Sres. SORIANO y NOUGUES se muestran partidarios de los aumentos en el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades), después de manifestar que todos los individuos de la minoría reformista son partidarios de los aumentos de Instrucción pública, dice que, como partido, tienen que hacer honor al acuerdo de las minorías.

Explica todo lo ocurrido en las reuniones de las minorías y termina diciendo que si el acuerdo de las minorías se ha roto, el partido reformista recaba su libertad de acción para sostener el criterio favorable a la instrucción que han sostenido en la plaza pública.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA lee los datos que tomó en la reunión de las minorías.

Para aumento de sueldo a los maestros, 1.500.000 pesetas, en vez de los dos millones pedidos por el ministro.

Para nuevas escuelas, ni un céntimo.

Para grupos escolares, ni un céntimo.

Concedían aumentos para otras partidas, pero siempre resultaban cerca de cuatro millones de rebaja.

Vuelve a indicar cómo por la cuestión de las Normales se llegó a la ruptura, y que, una vez rotas las negociaciones, no se hallaba obligado a nada.

Si las minorías han recabado o no su libertad de acción, ellas lo dirán.

El recabó, como final, que, fijados los aumentos, se le permitiera hacer las economías donde él mismo estimase oportuno y conveniente.

Termina manifestando que, a su juicio, no tienen derecho a pedir reducciones del presupuesto aquellas colectividades o personalidades que con su conducta han estado a punto de producir un mayor gasto o quizás llevar al país a la ruina. (Rumores de extrañeza en los liberales.)

El Sr. ALVAREZ vuelve a explicar lo ocurrido y la actitud de la minoría reformista frente al presupuesto que se discute.

Incidente.—El ministro de Instrucción pública dimitte.

El conde de ROMANONES pide al ministro de Instrucción pública que aclare concretamente las últimas palabras que ha pronunciado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, con todo reposo y gran amplitud, explica sus palabras.

Decía que cuando una agrupación o una personalidad, cualquiera que sea jefe de una colectividad política, sostiene opiniones que determinan o pueden determinar actos a consecuencia de los cuales pueden sobrevenir cuantiosos gastos, muy superiores desde luego a los aumentos que se proponen en los presupuestos, no tienen derecho a pedir la disminución de esos aumentos.

Todavía rodeó el Sr. Bergamín sus frases de eufemismos que dulcificaban el concepto principal. (Rumores de extrañeza.—En este momento el Sr. Quiroga entrega una cuartilla, escrita a máquina, al conde de Romanones. Sin duda contiene las palabras pronunciadas por el ministro de Instrucción pública y cuya aclaración le ha pedido el conde de Romanones.)

Termina de dar explicaciones el Sr. Bergamín.

El conde de ROMANONES no se conforma con la explicación dada por el ministro de Instrucción pública y pide que concrete más y que declare si sostiene sus primeras palabras, que lee y califica con acritud, porque son un reto lanzado a la minoría liberal para sostener un debate sobre el cual habían hecho las oportunas promesas al señor Presidente del Consejo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA vuelve a explicar sus palabras como anteriormente, no sin mostrar su extrañeza por lo insolito del caso, de que un señor diputado haya pedido a los señores taquígrafos la traducción de las palabras que acaba de pronunciar un ministro.

Asegura que si al improvisar pudo decir palabras que no representaran exactamente su pensamiento, no le parece lícito que se traigan a la sesión antes de publicadas en el Diario de las sesiones.

Un diputado liberal: Pero las ha pronunciado.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace protestas de no haber tenido más intención que la de emplear un argumento apropiado a la defensa que de su presupuesto tenía la obligación de hacer, sin que estuviera en su ánimo de cerca ni de lejos, provocar ninguna clase de debates.

El conde de ROMANONES encarece el deber en que se hallan los ministros de pesar y medir sus palabras, porque el banco azul impone deberes de los cuales se hallan exentos los que se sientan en los escaños.

Las palabras de S. S., ó no significan nada, ó tienden a que en la Cámara se abra un amargo debate sobre una cuestión ya tratada con

gran patriotismo por parte de todos. (Aplausos de los liberales.)

Vuelve a recitar el ministro de INSTRUCCION PUBLICA para manifestar cuanto ha dicho, dando más explicaciones y hasta retirando todas sus palabras, si el conde de Romanones ó el Sr. Villanueva las estiman ofensivas.

Los Sres. SORIANO y BURELL creen que el ministro da demasiadas explicaciones.

Los Sres. SANTA CRUZ y SANCHEZ ROBLEDO también interrumpen, pero no se sabe en qué sentido.

(La Cámara se caldea. Ha ocupado la presidencia el Sr. Aparicio durante toda la tarde. En estos momentos llega el Sr. Besada y ocupa su sitio. Los diputados comienzan a producir algún barullo.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA termina su discurso manifestando que para el señor conde de Romanones la prudencia de los ministros consiste en acceder a cuanto quiere, y va siendo ya hora de que su señoría entienda que no conviene que el país se aperceba de que la mayoría y el Gobierno hayan de estar supeditados a la minoría liberal como si fueran una prolongación de la misma. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. SENANTE cree que no debe hablar ya del presupuesto de Instrucción pública después de planteada una cuestión de índole política por el señor conde de Romanones.

(Continúa el barullo en la Cámara. El señor Soriano: Esos son los frutos de la conjura. Después impone silencio la presidencia.)

El PRESIDENTE: Señores diputados, ausente la presidencia...

(Estas palabras producen risas y protestas de todos los lados de la Cámara. Todos los diputados comentan en voz alta las tres palabras pronunciadas por el Sr. González Besada. Este, sin darse cuenta de la razón de las protestas, agita en vano la campanilla para poner orden y conseguir que se le oiga. El Sr. Aparicio pide la palabra, pero ni siquiera la presidencia le oye. Después de un buen rato logra el señor presidente que le escuchen los diputados.)

El PRESIDENTE: Ausente de la Cámara

y de la presidencia toda la tarde, no había podido llegar a enterarme de los sucesos aquí desarrollados durante la sesión.

Después de algunas palabras más, invitando a los diputados a la prudencia y a la reflexión para que cada uno pueda cumplir con los deberes de su cargo, indica que cualesquiera que sean los debates planteados, deben continuarse y terminarse en la Cámara.

(Con estas palabras parece calmada la Cámara, aunque los ánimos están muy excitados.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se levanta a hablar, entre las protestas de algunos diputados, y trata de las bases producidas en las cantidades de su presupuesto.

El Sr. SORIANO: Desengátese el señor Bergamín: aquí no hay más baja que la de su señoría.

Muchos republicanos piden al señor ministro de Instrucción pública que dimita después de las explicaciones que ha dado al conde de Romanones.

(Continúan las protestas y el jaleo en la Cámara, y el presidente impone el orden. No se halla en la Cámara el señor Presidente del Consejo.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, en vista de la actitud de la Cámara, dice: Reconozco que como diputado é individuo de una mayoría tengo derecho a sostener todas las opiniones compatibles con el credo de mi partido y a pronunciar las que he pronunciado esta tarde; pero como ministro de la Corona, no.

El conde de ROMANONES y otros: Se acabó el incidente.

El Sr. BURELL: Señor presidente, como de las palabras del Sr. Bergamín se deduce que será otro ministro el que venga a sostener el presupuesto de Instrucción pública, creo inútil que continúe esta discusión.

El PRESIDENTE: En vista de lo ocurrido, se levanta la sesión.

Eran las siete y media. (Los liberales saludan al conde de Romanones y le tributan una ovación de vivas y aplausos.)

ALCANCE POLITICO

La dimisión del ministro de Instrucción Pública

El Sr. Dato marcha a La Granja

El Diario Universal publicaba ayer los siguientes telegramas:

«BETANZOS, 9. Se han recibido telegramas del conde de Romanones afirmando de una manera resuelta su propósito de recorrer este distrito y dirigir personalmente la elección de diputado a Cortes.

De todos los pueblos del distrito llegan noticias del entusiasmo que la resolución del jefe del partido liberal ha producido.

Se está preparando alojamiento para los ex ministros, senadores y diputados que acompañarán al conde de Romanones para dirigir la elección.

Se aplaude la iniciativa del jefe de los liberales de que, para evitar los atropellos que el Sr. Sánchez Guerra ha comenzado a disponer, se constituyan en cada pueblo del distrito el día de la elección diputados de la minoría liberal, que vigilen el curso de la elección.

EL FERROL, 9. La Liga Popular se ha reunido, acordando invitar al conde de Romanones y a D. Daniel López para que visiten esta ciudad durante su viaje a Betanzos.

La Liga ha acordado también acudir al recibimiento, así como la Cámara de Comercio y el partido liberal en pleno.

Estos importantes elementos, con los principales organismos locales, organizan un gran banquete popular en honor del jefe de los liberales.

Reina gran entusiasmo con tal motivo. El pueblo de El Ferrol demostrará su gratitud a quienes trabajaron incansablemente por la concesión del ferrocarril El Ferrol-Betanzos.

«El Correo Gallego» dedica un cariñoso elogio a D. Daniel López con motivo de su candidatura, afirmando que un hijo de la provincia de la Coruña, que tanto se ha distinguido en favor de Galicia, y a quien se debe principalmente el ferrocarril que hoy circula, tiene derecho a que su triunfo sea indiscutible.»

El ministro de la Guerra ha leído un proyecto de ley en el Senado, en que se dispone lo siguiente:

«Los jefes y oficiales de las escalas de reserva, caballeros de la Orden de San Fernando, obtendrán los sucesivos ascensos por antigüedad, en el caso de no haberles correspondido dentro de las mismas, cuando lo alcance el primero de los de igual clase, empleo y efectividad de las escalas activas; pero si entre éstos hubiere alguno en posesión de la cruz de San Fernando, con éste, y con la misma antigüedad que él, obtendrá el ascenso de la escala de reserva respectiva.»

El general Weyler estuvo en Palacio a cumplimentar a S. M. la Reina doña María Cristina, y, como en otra ocasión, no muy lejana, exigió al centinela que le presentara armas, por su alta jerarquía militar.

Las primeras horas de la sesión del Congreso transcurrieron ayer en medio de la mayor desanimación.

El Sr. González Besada, bastante mejorado de la afección gripal, que le obligó a ausentarse de la Cámara popular, concurrió ayer desde los primeros momentos.

Los regionalistas celebraron algunas conferencias, y no se recataban de hacer público que en la discusión del presupuesto de Instrucción pública se avanzaría ayer tarde bien poco, porque el Sr. Domingo, encargado de consumir el primer turno en contra de la to-

talidad, les había prometido que invertiría en su discurso dos horas, cuando menos.

«Si mañana—decían aquellos—el Gobierno no da a la interpelación del Sr. Cambó una contestación que nos satisfaga, iremos francamente a la obstrucción.»

Estos propósitos no tardaron en hacerse públicos, y, dicho sea en verdad, eran comentados en términos poco favorables para los regionalistas.

Personalidad muy saliente en el campo liberal decía que la actitud de estos elementos no podía ser bien vista y que tiene en su contra el ambiente de paz que reina en la Cámara, ambiente que tiene principalmente por base el convencimiento que sienten todos de que se impone a todo trance la aprobación de los presupuestos, por estimar que la situación presente no es nada lisonjera.

Además, hay otras razones en contra de los regionalistas, y son precisamente que los representantes de las diferentes regiones, a medida que aquéllos van esbozando y descubriendo sus aspiraciones, se dan cuenta del alcance y extensión de éstas, y se colocan en abierta oposición contra las mismas.

Era esperada con interés la discusión del presupuesto de Instrucción pública, por haberse anunciado que el Sr. Bergamín entregaría su obra al Parlamento, para que éste la discutiese y fuera el que resolviera en definitiva, después de haberle oído.

El ministro de Instrucción pública, al iniciarse la discusión de su presupuesto, ha hecho un discurso explicando su obra y dando cuenta de sus conversaciones con los representantes de las minorías, de los motivos que tuvo para interrumpirlas, así como también de las razones que le obligaban a defender lo que a su presupuesto había llevado.

El señor conde de Romanones habló para definir claramente cuál había sido su criterio en cuanto se refería a oponerse a toda clase de aumentos, no porque no estuviesen éstos justificados, sino porque las circunstancias especiales que atravesamos aconsejan y hasta imponen toda reducción, y no era cosa de aplicar un criterio a un departamento y otro distinto a otro, aunque como el primero lamentaba tener que someter a ese rasero el presupuesto que se discutía.

Intervino después el Sr. Burell, teniendo buen cuidado de hacer notar que hablaba en nombre propio, y desde luego se declaró ferviente partidario de los aumentos de Instrucción pública, señalando el hecho de que el presupuesto de Fomento salga del Congreso con un aumento de veinte millones de pesetas con relación a la cifra con que entró en la Cámara.

Se mantuvo después un vivo y animado debate, en el que intervinieron de nuevo los Sres. Bergamín, conde de Romanones y Burell, incidentalmente el Sr. Sánchez Guerra, y más tarde los Sres. Soriano y Alvarez (D. M.), observándose que no había unanimidad de criterio entre las minorías en cuanto a los aumentos.

El Sr. Alvarez declaró que si se exigía el cumplimiento del pacto de las minorías, haciendo honor a su palabra, lo cumpliría íntegramente; pero que si se quebrantaba, recababa su libertad de acción.

Nadie podía presumir en las últimas horas de la tarde que el debate acerca del presupuesto de Instrucción pública derivase hacia una cuestión de tal importancia como la que

en las primeras horas de la noche quedó planteada en el salón de sesiones del Congreso.

Es más; cuando interviene en la discusión el Sr. Alvarez (D. M.), la impresión de cuantos le escuchaban se inclinaba más bien a la creencia de que estaba próximo a un arreglo; pero fué impresión momentánea, porque las cosas se desarrollaron tan inopinadamente y de tal manera, que los más indiferentes vieron desde luego que se había entrado en el planteamiento de una cuestión grave y de trascendencia.

A eso habían conducido las palabras que en el calor del debate había pronunciado el señor ministro de Instrucción pública al terminar una de sus numerosas rectificaciones.

No pasaron inadvertidas para el señor conde de Romanones, quien, sin duda para proceder con exacto conocimiento de causa, quiso cerciorarse del concepto y de la letra de las frases a que aludimos, y a un amigo político suyo—el Sr. Quiros,—le comisionó para hacerse con la cuartilla en que apareciera ya traducida la declaración del Sr. Bergamín.

Entretanto que esto ocurría, hablaba el Sr. Alvarez (D. M.), quien precisamente en aquellos momentos proponía fórmulas de arreglo.

No había aún terminado el Sr. Alvarez, cuando ya tenía el señor conde de Romanones en su poder la cuartilla deseada, é inmediatamente pidió la palabra.

Concedida que le fué ésta, rogó al señor ministro de Instrucción pública que aclarase y explicase el concepto que había emitido al terminar su rectificación, porque le había parecido entender que envolvía una acusación grave para él, al propio tiempo que un reto a la minoría liberal, y que así lo había comprobado con la traducción de la cuartilla taquígrafa.

Se dió cuenta el Sr. Bergamín de lo comprometido de su situación por haber hecho como ministro el cargo que de sus labios había partido, que era censurar el procedimiento que estaba poniendo en práctica el señor conde de Romanones, regateando tres millones de pesetas al presupuesto de Instrucción pública, cuando en época muy reciente había pretendido ocasionar un gasto de ochenta millones y poner a la nación al borde de la ruina. En su virtud, el Sr. Bergamín rectificó el concepto, las palabras y hasta la intención.

Como quiera que hasta ese momento había tenido el Sr. Bergamín de su parte a toda la mayoría y contó también con el asentimiento de las oposiciones, excepto la liberal, fué más de notar la frialdad con que la mayoría acogió la rectificación, considerando que el ministro quedaba en situación nada airoso.

Las extremas izquierdas también desaprobaron con frases, con interrupciones y murmullos la última manifestación del Sr. Bergamín.

Esto ocurría hallándose ausente de la Presidencia el Sr. González Besada, quien al restituírse a ella, y no estando bien advertido del incidente entre los Sres. Bergamín y conde de Romanones, pretendió dar unas explicaciones, las cuales cortó el Sr. Burell solicitando que se suspendiera la sesión para dar tiempo a que llegase a la Cámara el señor Presidente del Consejo.

No hubo lugar a esto, porque el Sr. Bergamín, haciéndose cargo del estado de la Cámara, se levantó para manifestar que como ministro quizás se habría excedido al hacer la declaración de referencia, y como no quería comprometer al Gobierno, así lo manifestaba; pero haciendo constar que como particular y como individuo de un partido mantenía el concepto y la letra de las frases que habían motivado el incidente, cuyas consecuencias él aceptaba, y que no tardaría en apreciar la Cámara.

Esta dióse cuenta en el acto de que el señor ministro acababa de dimitir.

No había ya, pues, discusión, y en medio de una gran confusión y de los murmullos que producían los comentarios, el señor González Besada recibía indicaciones del señor Dato para que levantase la sesión, a lo cual procedió, como necesaria y obligadamente tenía que hacerlo, puesto que acababa de ser planteada una crisis en pleno Parlamento.

A partir del momento del levantamiento de la sesión, aumentó la confusión en toda la Cámara.

Muchos diputados permanecieron en el salón de sesiones, destacándose en éste un grupo que rodeaba al Sr. Cierva.

Otros se trasladaron a los pasillos, en donde se formaron animadísimo corros.

Uno de éstos se hizo en el pasillo circular alrededor del señor conde de Romanones.

Era tan numeroso, que impedía la circulación.

El jefe del partido liberal declaraba que él no sentía animadversión alguna contra el Sr. Bergamín, y que cuando declinaba el debate llegó a creer que habría fórmula de arreglo.

«Aunque el Sr. Bergamín—decía el conde de Romanones—hizo la declaración en forma tan velada, yo me di cuenta inmediatamente de la gravedad de la misma, y tuve que contenerme para no pedir la palabra inmediatamente; pero reflexioné un momento y vi que no era conveniente usar de la palabra sin haber madurado la contestación que debiera dar. De ahí que dejara yo que hablara el señor Alvarez antes de oponer mi protesta. Cuando me levanté a hablar, llevaba yo el convencimiento de que el Sr. Bergamín era ministro muerto. Esta tarde ha sido una de las pocas en que se percibe el olor de la sangre dentro del salón. El Sr. Bergamín me había dado una cuchillada y yo me veía en el caso de asestarle otra muy certera.»

En esto se unió al corro el Sr. Cierva con algunos amigos suyos y continuaron ambos comentando las incidencias del debate.

El Sr. Cierva dirigió al jefe de los liberales algunas frases irónicas, de tonos cariñosos, con relación a las consecuencias del debate. Poco después el señor conde de Romanones abandonaba el Congreso y le acompañaba en el automóvil el Sr. Villanueva.

Este fué muy parco en los comentarios a lo ocurrido en la sesión, pues se había limitado a aplaudir la actitud del señor conde de Romanones, añadiendo que se había mantenido a la defensiva.

Al salir del salón de sesiones el Sr. Bergamín, muchos diputados de la mayoría le aplaudieron con entusiasmo y le acompañaron hasta el despacho de ministros.

El despacho del Presidente de la Cámara se vió concurridísimo.

El Sr. González Besada manifestaba que habían sido mal interpretadas sus palabras cuando explicaba al Congreso su ausencia del sillón presidencial; pues sólo quiso expresar, como era natural, que él había estado ausente cuando se promovió el incidente; pero que en ningún caso quiso significar que la Presidencia no estuviese bien representada.

«Esto—decía—se explica fácilmente, dada el estado de la Cámara y los murmullos que se producían, los cuales impedían que pudiese ser oído.»

Respecto a la rectificación del Sr. Bergamín, expresaba su criterio de que no había en ella la humillación que se suponía por parte del ministro de Instrucción pública.

Este, inspirado en muy nobles y altos sentimientos, entendió que debía rectificar a fin de no crear al Gobierno una situación difícil.

El ex ministro de Instrucción pública, señor Burell, fué uno de los políticos que más extensos comentarios hizo a lo ocurrido en la sesión.

Al salir del salón se vió rodeado por numeroso grupo de periodistas y diputados.

El Sr. Burell decía ante ellos:

«La crisis planteada es de una trascendencia enorme.»

Lo ocurrido no tiene precedentes. Jamás se ha visto a un ministro tan perseguido, pues el Sr. Bergamín no ha podido hacer más que lo que ha hecho ante la persistencia en atacarle.

Por dignidad, ya no podía continuar ni un momento más en el banco azul.

La mayoría se ha portado muy mal con el Sr. Bergamín. Tampoco el Presidente del Consejo le ha amparado; pues desde que el debate tomó el rumbo que todos vimos, el Sr. Dato debió venir a la Cámara. Es innegable que el Sr. Bergamín, desde el escaño, es más temible que desde el banco del Gobierno; pero su situación hubiera sido otra si no se aferrado a las cifras primitivas del presupuesto.

Dada la situación de las minorías en el debate del presupuesto, de no haber surgido el incidente se hubiese visto que solamente el señor conde de Romanones obstruía el presupuesto, pues ni los catalanes le apoyaban en ello; bien claramente lo demostró el Sr. Cambó al renunciar a la palabra.

Ignoro la solución que tendrá la crisis; pero como el Sr. Dato tiene una dignidad y un decoro grandísimos, seguramente no se presentará al Parlamento sin un Gobierno independiente, exteriorizando al presentarlo que no acepta la tutela del señor conde de Romanones, ni de nadie.

De no hacerlo así, está herido de muerte y su vida no será muy larga.

El señor conde de Romanones hace bien en demostrar su influencia en la situación política; esto es de gran habilidad y son medios para consolidar su jefatura.

Por estas y otras razones creo que la crisis ésta necesita una amplia explicación, y de no ser así, yo presentaré una proposición para conseguirlo.»

El jefe de los reformistas declaraba que lo hecho por el Sr. Bergamín era una inconsciencia y que no creía hubiese sido premeditada su actitud.

A los pocos minutos de terminada la sesión llegaba al Congreso el señor Presidente del Consejo, a quien acompañaba el señor ministro de la Guerra.

Sucesivamente fueron llegando los ministros de Hacienda, Fomento y Estado, que se hallaban ausentes de la Cámara.

Seguidamente se reunieron en Consejo. Al despacho de ministros concurrió el presidente del Consejo, quien permaneció largo rato con los ministros.

El Consejo duró hasta las nueve menos cuarto, saliendo primeramente los Sres. Dato y Sánchez Guerra, tan apresuradamente, que a los periodistas no les fué posible interrogarles.

Con el primero que éstos hablaron fué con el Sr. Echagüe, quien se limitó a decir que sólo sabía que iban a cenar en Gobernación, y a continuar allí el Consejo.

Identica manifestación hizo el Sr. Bugallal; pero ampliando que en el Consejo se habían ocupado principalmente de analizar los motivos de la crisis, que era inevitable después de las manifestaciones hechas desde el banco azul por el Sr. Bergamín anunciando su salida, razón que tenían que reconocer aunque lamentando mucho esta resolución del Sr. Bergamín. Desde luego ello, por su carácter, no planteaba una cuestión política, sino que era una cuestión personal, singular, que no afectaba a criterio alguno de partido y que obligaba a los ministros solamente a realizar aquellos actos que necesitasen a evitar la salida de tan ilustre compañero.

Al salir el Sr. Bergamín interrogáronle fuertemente los periodistas, a quienes contestó que ya no era ministro y que sólo por cortesía acompañaba a sus compañeros a Gobernación, en donde iban a cenar y continuar la reunión.

Nuestros informes, que estimamos muy dignos, nos permiten referir lo que ocurrió en la reunión de los ministros.

En ésta explicó el Sr. Bergamín, detalladamente y minuciosamente, todo lo ocurrido en el salón de sesiones para justificar los motivos que le habían inducido a presentar su dimisión, la cual reiteraba ante el Consejo de modo irrevocable; pero haciendo constar que su dimisión no implicaba ningún compromiso

para el resto del Gobierno, por cuanto se ha...

Después de estas manifestaciones, que pre-

Los ministros, uno por uno, expresaron su...

Seguidamente los demás ministros se...

El señor Presidente agradeció la conducta...

Acto continuo el Sr. Dato intentó comuni-

Así lo hicieron, y el Sr. Dato dió cuenta...

S. M. le invitó a que se trasladara inme-

Ante ese requerimiento regio, se disolvió...

Los comentarios giraban anoche alrededor...

Sin embargo, todo esto no pasa de ser su-

Tampoco se sabía anoche si las Cortes ce-

Las noticias que había en Madrid á la una...

El automóvil marchaba despacio, por causa...

Derogación de la ley de Jurisdicciones

El Sr. Dato leyó en el Senado el siguiente...

Art. 2.º A) El núm. 1.º del artículo 138...

B) Al artículo 273 del mismo Código será...

Art. 3.º El Código de Justicia militar será...

A) El párrafo primero del núm. 7.º del...

Los de excitación é instigación á la in-

militares que las leyes imponen á los que...

B) Al artículo 177 será adicionado lo si-

C) El artículo 258 será redactado en los...

Art. 4.º El número 10 del artículo 7.º de...

Art. 5.º El Código penal de la Marina de...

A continuación del art. 141 se redactará el...

Cap. III. De las injurias y ofensas á los...

Art. 142.—Los que por cualquiera de los...

Art. 143.—Siempre que resulten méritos...

Art. 144.—La presente ley comenzará á re-

Art. 145.—El Código de Justicia militar...

Art. 146.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 147.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 148.—El párrafo primero del núm. 7.º...

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA TRAGEDIA DE LA DUDA» Coliseo Imperial.

Como este género de obras es de seguro...

El éxito de los Sres. Castro y Mesa quedó...

Las Sras. Delgado, Caro y Mateos, y los...

ACETILLAS

Lara.—En la función del domingo por la...

Zarzuela.—Hoy viernes, á las seis de la...

A las diez de la noche, estreno de la ope-

Dolly Dowerland, Srta. Marco; Tilly Da-

Se ha construido para esta obra un lujosi-

Art. 149.—El Código penal de la Marina...

Art. 150.—Siempre que resulten méritos...

Art. 151.—La presente ley comenzará á re-

Art. 152.—El Código de Justicia militar...

Art. 153.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 154.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 155.—El párrafo primero del núm. 7.º...

En la próxima semana se verificará el es-

Coliseo Imperial.—La Empresa de este te-

Alvarez Quintero.—Continúan contándose...

En la misma sección, y por las tardes, si-

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.)

Figura en programa la magnífica película,

Hoy segundo viernes aristocrático, á be-

Ha fallecido en Madrid nuestro querido...

Su muerte causará general sentimiento en-

Actualmente era administrador de Hacia-

El próximo lunes 14 de los corrientes se...

Todas las misas que se celebren en dicho...

LA ANEMIA se combate prontamente con...

Se convoca para hoy viernes, á las once...

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, á las...

Nuestro estimado colega La Patria ha tra-

La Real Academia de Ciencias Exactas, Fís-

Art. 156.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 157.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

Art. 158.—El párrafo primero del núm. 7.º...

Los de excitación é instigación á la in-

D. Julio Rey Pastor el premio que le ha sido...

Los exámenes de aptitud, preparatorios de...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—8,45 (función especial á precios...

ESPAÑOL.—(Semana popular).—10. Los semidioses...

COMEDIA.—10 (función popular). El premio Nobel.

ZARZUELA.—6 (función triple á precios de populares).

APOLLO.—6 (doble). La sombra del molino.

LARA.—6,30 (doble). Mi hija Ramona.

ESLAVA.—6. Las pecadoras y Pura Martínez.

COMICO.—10,30 (doble). La muerte porra.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Lluvia de hijos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Se cenan habitaciones.

NOVEDADES.—6. El cofrade Matías.

MARTIN.—6 (sección triple). Precios de sencillas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—(Gran moda).—6.

LUX EDEN.—(Día de moda).—9,30. El matrimonio civil.

PRICE.—5, segundo concierto popular de la Orquesta...

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las...

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General...

TEATRO INFANTA ISABEL.—Bibij, relámpago y El...

SALON DORE.—Sección continua.—Ultimo día de Las...

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias...

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

Pérdida grande

La tiene el dueño de la casa de compra y...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salita exposición en Santander...

FERINOL Remedio infalible contra la Tos FERINA bronquitis y toses rebeldes...

Compro Cajas Registradoras Pago muy bien Preciosos - 11. Telefono 3434

SUBASTA DE ALHAJAS CANARIOS FLAUTAS Gran reserva, desde 15 pts. Dinero al comercio...

### Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros.  
**ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES**  
 inalterables y de pureza bien acreditada.  
 Nota de varios recomendados por su eficacia:

- Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa..... 2 y 2,50
- Id. de brea concentrada y de brea y told, balsámicos contra toses y catarros..... 1 y 2
- Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente..... 2,50
- Id. de tecturo de hierro contra la anemia..... 2,50
- Id. de quebracho, antiasmático poderoso..... 2,50
- Id. de rabano iodado, fortificante contra espasmos..... 2,50
- Id. de arañas, raquitismo y fibrosis de carnes..... 2 y 8,50
- Id. contra la tos fortina, eficazísimo..... 2 y 8,50
- Id. de cocticia y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis..... 2,50
- Id. tecturado de Gilbert, depur., antisifítico..... 2,50

Jarabes pectorales de bálsamo de told, hígono, malvavisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regalla, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco.—UNA PESETA  
 Farmacia, Atecha, 35 (frente a Relatores).

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
**CURADOS RADICALMENTE** por la  
**Solución Pautauberge**  
 que procura **PULMONES ROBUSTOS**  
 preserva de la **TUBERCULOSIS**  
 L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN-FRANCIA

**OPOSICIONES A REGISTROS**  
 Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO.—De venta en todas las librerías Depósito: Fuencarral, 100, segundo izquierdo.

**EL SEÑOR**  
**D. Gabriel Mirete Balaguer**  
 FALLECIÓ EL 11 DE NOVIEMBRE DE 1914  
 Después de recibir los Santos Sacramentos.  
 R. I. P. A.

Su hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias del Salvador y San Nicolás, San Fermín de los Navarros y las Madalenas (calle de Hortaleza), así como las del día 12 en el Cristo de la Salud, se aplicarán en sufragio de su alma. También se dice misa en la iglesia de la Santísima Trinidad, de Villalba, y en la de Navalafuente (Madrid).

**150 PLAZAS**  
**CONCURSO**  
 La Empresa Editorial Gráfica Española abre un concurso para cubrir 150 plazas de correspondientes cobradores, con sueldo fijo desde 75 a 200 pesetas mensuales, y advierte, por medio del presente aviso, que se admiten solicitudes de Madrid y provincias hasta el día 31 del presente mes de diciembre, fecha en que expira el plazo de admisión de instancias. Las bases generales del Concurso, donde se detallan las condiciones del cargo, trabajo que ha de desempeñarse importe de la matrícula, etc., etc., se facilitan en sus oficinas, de la Editorial Gráfica Española (Fuencarral, 26), Madrid.—También se remiten a provincias, previo envío del franqueo correspondiente.

**ANIVERSARIOS**  
 LA SEÑORA  
**DOÑA MARIA DE LA PAZ TRELLES**  
 Y BLANCO DE VALDES  
 Y  
**D. LUIS DE VALDES Y VERETERRA**  
 MARQUES DEL REAL TRANSPORTE

Fallecieron los días 11 de diciembre de 1896 y 30 de diciembre de 1899, respectivamente.  
 R. I. P.

Sus hermanos, tíos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Todas las misas que se celebren el 11 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara, San Luis Obispo y Santísimo Cristo de la Salud, y en este templo la función religiosa que se celebre en ese día, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Arzobispo de Santiago de Cuba, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y los Obispos de Sión, Oviedo y Tuy, han concedido, respectivamente, 80 y 40 días de indulgencia a los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma. (7)

**EL ILMO. SEÑOR**  
**DON JULIAN CHAVARRI Y HERNANZ**  
 JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN, ADMINISTRADOR DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE MADRID

Ha fallecido el día 10 de diciembre de 1914.  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
 R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Hortensia R. Maribona; sus hijos, Julio, Raul, Hortensia y José; su hermana, doña Josefina; padres políticos, D. Francisco R. Maribona y doña Flora Viña; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 11, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Fúcar, número 12, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.—Se publica el coche. El duelo se despide en el cementerio. (7)

**EL ILMO. SEÑOR**  
**DON JULIAN CHAVARRI Y HERNANZ**  
 JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN, ADMINISTRADOR DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE MADRID

Ha fallecido el día 10 de diciembre de 1914.  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
 R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Hortensia R. Maribona; sus hijos, Julio, Raul, Hortensia y José; su hermana, doña Josefina; padres políticos, D. Francisco R. Maribona y doña Flora Viña; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 11, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Fúcar, número 12, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.—Se publica el coche. El duelo se despide en el cementerio. (7)

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES



**DUNLOP**

UNICOS ALMACENES Y OFICINAS EN ESPAÑA:  
**PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID**  
 TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: SEUDEN

**COMPARAD Y JUZGAD**



Este toma como digestivo Píldoras, Sellos, Gotas, Jarabes. Drogas de todo género. Miradle qué flaco está

Este sólo toma a cada comida 2 pastillas de Carbon de Belloc. Mirad qué cara soberbia.

El uso del Carbon de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes a todo otro remedio. En el estómago, produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue a las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

**Polvo.**—El medio más sencillo de tomar el polvo de Carbon de Belloc es desleírlo en un vaso de agua pura ó azucarada, que se beberá como se quiera en una ó varias veces. Dosis: una ó dos cucharadas

seperas después de cada comida. **Pastillas-Belloc.**—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbon de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida y todas cuantas veces el dolor se manifieste. Los efectos serán idénticos a los obtenidos con el Polvo y la curación será igualmente segura. Basta dejar que las Pastillas se deshagan en la boca, tragando luego la saliva. De venta en todas las farmacias.

**Advertencia.**—Se ha tratado de imitar el Carbon de Belloc, pero tales imitaciones no pueden ser eficaces ni curar a causa de su mala preparación. Para evitar confusiones, mírese siempre si la etiqueta lleva el nombre de Belloc y exijase en ella las señas del laboratorio: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

**LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID**  
 recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias. Gayoso, Aronal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5, Caja, 1, 25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

**JONAS**



**No habrá más Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
 Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

**TRANSPORTES**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

**MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**Agendas Baily-Baillière para 1915**

<b>Agenda de Butete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Cuarta</b> LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.</b> Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS EN MADRID De dos días en agenda... 1,50 pta. Con cartera piel... 3,00 » De un día en agenda... 2,00 » Con cartera piel... 3,50 » Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA médico-quirúrgica de bolsillo</b> 4 Memorándums terapéuticos, formulario médico y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los tratados del pulso y temperatura.—Memorándum de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica.—Formulario—Venenos y contra-venenos.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y químicos, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera piel... 5,00 » Provincias, 0,50 más.
---	---	--	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
 Es la profecía del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

**LA TENTACION**  
 de comprar tendrá usted viendo el catálogo de discos y máquinas parlantes de la AGENCIA ODEON. Preciosos. L.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR Y DE COSER, DE OCASION**  
 venden y componen de todas las marcas, copias, accesorios y abonos.  
**PEDRO MOLINA CARMEN, 23**

**PRUEBE V. SU SUERTE** en la lotería número 34.  
 Preciosos, 88.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

**CUARTO ANIVERSARIO**  
 EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Alfonso Queipo de Llano y Fernández de Córdoba Gayoso de los Cobos y Alvarez de las Asturias Bohorques**  
 MINISTRO RESIDENTE, VOCAL DE LA ASAMBLEA SUPLENTE DE LA ORDEN DE CARLOS III, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M., GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, Y CONDECORADO CON OTRAS VARIAS CRUCES EXTRANJERAS

Falleció el día 11 de diciembre de 1910.  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
 R. I. P.

Sus hermanos, el Excmo. Sr. Conde de Torreno y Sra. Condesa de Casares; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**GUERRA AL FRIO**  
 Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Botones dorados para portafolios, desde 8,50 pesetas; alzapuños, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; termómetros, desde 3,25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 29, frente a Clavel, y Corralera Baja, 10, frente teatro Lara.

**TAPICES, PORTIERS**  
 desde 3 pias. Corsets desde una peseta. Ropa blanca para señora, géneros de punto, confecciones, cintas, gases, pasamanos, bordados, Verdadero Saldó, Tintorería, a. pl.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada Fab. de C. Cabeza, 34. **DORADAS**

Mecanógrafos y jefes materiales.—Ganarán dinero facilitando la venta de MAQUINA DE ESCRIBIR.—Apartado 560. Madrid.

**ORO Y PLATA**  
 Platino, galones, brillantes; diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL; números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Indq.

**AVISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

ocasión: Automóviles, chasis, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sanz Mayor, 43; de 1 a 6.

**EL DETECTIVE**  
 internacional garantiza investigaciones y vigilancia particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

han nacido barba fort tent del Hun los sobri por carr man me en la sales Sin del que del dida y be dicio zacio rena inva naba era t de e cabe magi franco algu Dina ejérc pasá bant lo qu El la la Mo arrol frent midá pidez en al se. p Mas Cu fuert Meur y de segun brar tuvier maro mostr Y la tos. Má cesos allí a Bélgica, bre, del K Cuerr la br Cham debla magn cur, cia. Alem masía tódica grues impec gonne le-Du á los Sar si se en M septe zando le-Du tagua procu Cuerr wurt vas. migos ra sit Hal ponsa djo: que s milita desmo misro esmi Efe don a de un de a V mu en ell que la bastar